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H. M. Vásárhely. 
(U.) Oraşul acest* zaee în inima „ Al-

foldului", a câmpiei bogate locuite de 
Unguri. Oraş cu o populaţie de 
60.000 suflete curat ungureşti, ba cal
vine încă, în cari se zice a fi întrupat 
caracterul maghiarismului. In briazdă 
cu Pusztaszer, unde a descălecat po
porul lui Arpad sub conducerea celor 
şapte viziri. Cu un cuvent mândria 
Maghiarilor. 

Acest oraş a ajuns însë acum sä 
le fie ruşine Ungurilor când aud de 
el : de patru zile se desbate anume 
într'însul cel mai îngrozitor proces, 
procesul otrăvitoarelor, despre care 
a mers veste în toata lumea, pentru-
că rar s'au mai pomenit oameni cu 
aşa fire de animale ca Ungurii aceştia 
din H.-M.-Vàsàrhely. Altcum oraşul 
acesta e cuibul socialismului maghiar. 
Abiá s'a împlinit anul de când s?a 
pertraetat, tot acolo, procesul socia
liştilor, din care s'a vedit starea de 
ticăloşie a acestui popor. Purtat pe 
braţe de stăpânire, în resfăţarea sa 
s'a resculat contra puterii publice şi 
a dat năvala asupra casei oraşului, 
şi asupra a tot ce le-« stat în cale, 
ca să 'li-se facă parte din sudoarea 
altora. 

Dar' acolo nu s'a tras cu gloanţe 
ca la FelUru, ori Mehadica, unde ai 
noştri 'şi cereau drepturile lor cu 
căciula în mână, ci 'i-a scărmănat 
puţintel cu latul săbiei şi fără ver-
sare de sânge 'i-a resfirat. 

Şi apoi ca să le astupe gura, îi 
colonise ază mereu printre naţionalităţi, 
prin Bănat şi comitatul Aradului. 

Procesul îngrozitoarelor otrăviri, ne 
descopere acum în întreaga ea.goli
ciune îndobitocirea acestui popor, de 
care trebue să cuprindă fiori pe tot 
omul cu simţ omenesc. 

S'a format o bandă de otrăvire. 
Din această bandă stau acum înaintea 
judecăţii cinci femei şi doi bărbaţi. 
Dar' se zice că nu aceştia sunt toţi, 
ci au mai römas mulţi nedescoperiţi. 

Banda aceasta înscria la societă
ţile de înmormêntare pe membrii fa
miliei lor, — câte la 10—20 de so
cietăţi. 

Bărbaţii pe soţiile lor, soţiile, pe 
bărbaţii; fii pe părinţi, părinţii pe 
fii-, îşi luau apoi în casă rudenii să
race sub cuvent de binefacere, 
pe acestea încă le înscriau aseme
nea la zeci de societăţi de înmor
mêntare, şi plăteau regulat taxele 
pentru jertfele asupra cărora 'şi-au 
aruncat mregea morţii. 

Şi când asigurările făcute în ca
pul unuia din aceste jertfe ajungea 
la mii de fiorini, atunci i-se făcea 
nenorocitului deodată réu şi în scurtă 

vreme era mort —• de otrava ce 
i-se dădea în mâncare. 

Otrăvitorul mergea apoi cu cărti
cica pe la cassele societăţilor şi ri
dica cu miile asiguraţiile. 

După aceasta urma în loc de po
mană, aldămaşul obicinuit. 

Şi când îi aduce gendarmii din 
temniţa Seghedinului, păşesc toţi ne
păsători şi chipeşi între baionete. 

Bărbatul, care 'şi-a otrăvit părinţii 
şi soţia, trece rîzînd prin şirurile lu-
mei adunate pe stradele oraşului să 
vadă pe aceşti oameni. 

Bar femeia ce 'şi-a omorît bărba
tul, se joacă cu lanţurile în care era 
înferecată, rîde copilaşului ei din braţe, 
pe a cărui tată '1-a otrăvit, — fără 
a 'i-se mişca măcar o trăsură în faţa 
mulţimei ce o blăstăma pe ea şi pe 
tovareşii ei. 

Fiarele sălbatice se pot ascunde 
dinaintea acestor Unguri. 

Pe aceste fiare sălbatice voesc a 
le împrăştia printre poporul nostru 
credincios, sub cuvêntul civilisaţiuuii 
maghiare. 

Vrênd nevrênd trebue să ne în
trebăm, că de unde atâta îndobito
cire ? 

Protestanţii precum o ştim, între 
cari cei mai liberali sunt calvinii, au 
şters sfintele taine bisericeşti. 

Abia au susţinut doué şi acelea nu 
în chipul adeverat. 

Au şters şi preoţia, dînşii au nu
mai predicatori, aşa un fel de dascăli. 
Ati şters dogmele, canoanele şi au 
pus sub obroc şi pe sfinţii părinţi. 

Toate aceste au slăbit simţul reli
gios în credincioşii lor. 

Tot dânşii, cari n'aveau legi..sta
tornice bisericeşti, cereau alăturea 
cu jidovii legile păgăneşti de astăzi. 
Li-s'a dat. Aceste legi 'i-au deslegat 
şi de puţinul moral al liberalismului 
lor religios de mai nainte. Au înce
put în masse a-'şi părăsi biserica, a 
se declara fără confesiune. Otrăvirile 
din H.-M.-Vàsàrhely sunt roadele a-
cestui liberalism ori mai bine zis a 
lipsei de lege şi Dumnezeu. 

Destrăbălate odată gândirile şi sim
ţirile, se nasc : în politica anarchia so
cialismului, ear' în societate patima 
îngrozitoare a omorului între fii şi 
părinţi, bărbat şi femee, frate şi frate. 

Şi în gândirile şi simţirile oameni
lor nu poate străbate stăpânirea cu 
poliţia şi gendarmul, numai faptele 
gata le poate urmări şi şi p'acele nu
mai acolo, unde se descoper de sine, 
ici colea, pune mâna pe câte o crimă. 
Pricina însă române ascunsă în sinul 
oamenilor sei, şi naşte necontenit 
fapte rele. Nu sunt atâţia gendarmi, 
câte gânduri rele se pot plăsmui într'un 
singur cap păcătos. 

O singură stăpânire este care poate 
înfrânge gândurile rele şi simţirile 
dobitoceşti, şi le poate duce la lima
nul adeverului; aceasta este stă
pânirea duhovnicească. Preotului sub 
patrafir, t u r . taina mărturisire^ ; 'i-se 
descopăr tainele iáimilor. 

Lăsaţi poporul să-'şi supună sufle
tele judecăţii dumnezeeşti, şi nu veţi 
mai avea lipsă de judecăţi omeneşti. 
Sub patrafir toate sufletele se cu
răţă. 

Părinţi, cari nu voiţi să v6 vedeţi 
copii- voştri ucigaşi ca şi otrăvi
torii din H.-M.-Vàsàrhely, trimiteţi-i în 
judecata curăţitoare şi simţitoare a 
bisericei. Şi mergeţi voi cu pildă 
bună înaintea lor. 

Nu lăsaţi să facă stăpânirea din fii 
voştri animale. 

Faptele îngrozitoare ca cele din 
H.-M.-Vàsàrhely, vor convinge în sfâr
şit şi stăpânirea că fără credinţă şi 
morală nu poate vieţui un popor. Şi 
dacă uu ne-a crezut noue, va fi silit 
să o înveţe aceasta din păţania nea
mului seu. Facă însă ce va face, noi 
avem datorinţa creştinească şi româ
nească de a ne păzi poporul de is
pita fără-de-legil or. 

Stupidităţi ungureşti . Intr'o corespon
denţă din Bucureşti, „Budapesti Hirlapv 

scrie despre „cochetării* Românilor cu pan-
slavii'-'. După ce spune o' mulţime de ade-
vÖEuri... ungureşti, pentru a-'i zăpăci pe 
Unguri, ori pentru a da ştiri misterioase şi 
de sensaţie, corespondentul numitului ziar 
culminează în următoarea stupiditate: 

„In Bucureşti încrederea faţă de politi-
t'ianii naţionali ardeleni scade, şi din ce în 
ce ese mai mult la iveală, că unii dintre 
aceşti domni parte din interes, parte din 
neprecauţiune s'au înglodat cu totul la ca
zul panslavismului, deşi România ar avea 
multe cause a se teme de Rusia." 

* 

Dl D. Stnrdza, după ştirile mai noui ce 
primim, în urma insistenţelor mari ce au 
pus fruntaşii partidului pe lângă d-sa, 'şi-a 
retras demisia. 

„Liberalul", organ liberal, în numărul 
seu de azi scrie: 

„Partidul national-liberal are datoria de a 
păstra, pentru politica {erei, activitatea în
cordată şi luminată, caldul patriotism al unuia 
din puţinii fruntaşi ce ne-au mai rëmas din 
marea generaţie, căreia se datoreşte regene
rarea României". 

* 

Afacerea Cretei tot nu este 
încă limpezită. Pe ieri era hotărîtă 
ziua în care vasele de rësboiu ale 
marilor puteri să închidă intrarea în 
toate porturile insulei Creta. Nu s'a 
închis înse cu desevîrşire nici un 
port, şi câteva corăbii înarmate 
s'au postat numai în faţa porturi
lor. 

Bar' cât despre ocupaţiunea mili
tară a insulei, din Colonia se tele-
grafiază că puterile n'au hotărît încă 
asupra viitoarei ocupaţiuni. 

Afară de Francia şi Italia, Anglia 
a zis şi ea că insula să fie ocupată de 
Ruşi. 

Austro-Ungaria a declarat delà înce
put că ea n'ar primi această sarcină. 

Cât despre Germania, ea va mai tri
mite un al doilea vas de rësboiu in 
Creta, dar' în altă privinţă e hotărîtă 
să stee de o parte. 

Ei intre ei... 
întreaga Ungurime a serbat ziua 

de 15 Martie, când s'au împlinit 49 
ani delà proclamarea libertăţii (?). 

Cu prilegiul acesta s'a făcut mare 
tămbălău cu deosebire la Budapesta, 
unde vorbind şi fostul deputat Ugron 
Gabor, eată ce a zis despre Unguri 
şi despre baronul Bànffy: 

„Şi ce să zicem despre aceste vremuri, 
în care totul este de vînzare, în care chiar 
şi aceia cari ar putè să fie neatîrnaţi, se 
sperie şi se dau îndărăt înaintea unui tiran 
prost d'a treia mână? 

„Ce să zicem, când un bădăran de prosto-
gan, numai pentru-că e prim-ministru, pen-
tru-că ştie să rësbune, pentru-că poate să 
împartă daruri, pentru-că ţine frânele terii, 
îndrăzneşte să pună laba sa murdară şi 
brutală pe libertăţile terii ?... 

„.. .Şi eu zic naţiunii mele: Brutus, tu 
dormi, până când o să mai dormi ? Aştepţi 
până să te îneci şi să fii înmormântată în 
noianul de mişelii? Deşteaptă-te 1 Brutus 
nu dormi, pune mâna pe pumnal şi nimi
ceşte pe tiran !"... 

Noi n'avem nimic de adăogat... 
Ne gândim însè ce 'i-s'ar putè în-

têmpla unui Român care ar vorbi pe 
acest ton ! 

f Alexandru Lahovary. 
Cetim în „Epoca" următoarele: 
„Alexandru Lahovary a încetat grabnic 

din vieaţă la Paria, este vestea zdrobitoare 
ce primim în acest moment... 

„în prada durerii, mintea noastră refusă 
condeiului expresiunea simţimentelor noastre 
sufleteşti pentru cruda încercare la care 
'i-a plăcut A-Tot-Puternicului a ne supune. 

„Fie voia Domnului! e strigătul de du
rere al sufletului, în care ne înecăm la
crimile în acest moment... 

Camera română a ridicat Marţi 
şedinţa, în semn de doliu, pentru 
moartea ilustrului om de stat Ale
xandru Lahovary. 

Dl Alexandru Margiloman, — scrie 
„Epoca" — în câteva cuvinte bine-
simţite, a adus la cunoştinţa Adună
rii, această tristă veste. 

„Timpul" scrie: 
„După-cum am anunţat mai zilele tre

cute, Al. Lahovary era aşteptat în Capitală 
alaltăieri, Dumineca. Mai mulţi amici se 
şi duseseră la gară ca së-'l întimpine. 

„Abia ieri s'a aflat că în loc să plece 
delà Nizza direct spre Bucureşti, Al. Laho
vary, simţindu-se indispus, s'a întors la Pa
ris, în sînul familiei sale. 

„După o ştire sosită în Capitală astăzi 
pe la amiazi, Aî. Lahovary a încetat din 
vieaţă astă-noapte, pe la orele 2, în urma 
unui acces cardiac. 
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„Liberallu" srie: 
In faţa mormântului preamatur deschis, 

care va cuprinde pe vecie pe un rrednic 
flu al patriei, patimile de partid şi deose
birile de idei amuţesc. In acela care s'a 
dus, noi nu mai vedem pe conservatorul 
statornic Al. N. Lahovari, adversarul de 
temut, dar' leal, ci pe patriotul cald, pe 
bărbatul de stat luminat, pe omul care prin 
activitatea lui frumoasă a lăsat pagină 
neştearsă în aceşti din urmă 30 de ani ai 
vieţii noastre politice. 

Pierderea lui va fi viu simţită de toţi 
oamenii, cari îşi iubesc ţara, ear' pentru 
partidul conservator, al cărui inteligent şi 
nestrămutat soldat a fost delà intrarea lui 
în luptele politice, este o pierdere irepa
rabilă şi cu greu de împlinit. 

Om de stat eminent, parlamentar iscusit, 
orator strălucit, juristconsult de merit, om 
eminamente cult, şi o ilustraţie a baroului, 
Al N. Lahovari, va fl o figură în panteonul 
român. 

Născut în Bucureşti, la 16 August 1841, 
este cel mai mare din cei cinci fii lui N. 
Lahovari, fost senator. Şi-э făcut studiile 
în Paris în liceul Louis-le-Grand, a urmat 
cursurile facultăţei de drept, unde a căpă
tat doctoratul în 1865 şi a obţinut premiul 
întâiu de drept francez şi de drept roman, 
întors în România, a luat parte la rëstur-
narea lui Voda Cuza si la alegerea prin-
ţulei Carol. 

Ales deputat în 1867, a întemeiat cu 
domnii Carp, C. Cantacuzino, C. Gră-
dişteanu şi alţi oameni politici români par
tidul „Junei drepte" şi, ca membru al 
acestui partid, în Aprilie 1870, el primi 
portofoliul justiţiei în cabinetul Manolachi-
Costaki. In anul următor a ţinut acelaşi 
minister sub dl Lascar Catargiu, când a 
procedat la reforma codului penal. 

Venind partidul liberal la putere sub ma
rele Ioan Brătianu, Alexandru Lahovari 
a dus o violentă campanie de opoziţie, mai 
întâiu în Parlament şi apoi pe cale extra
parlamentară cu opoziţia-unită. 

După retragerea lui Ioan Brătianu, în 
1888, Al. Lahovari a reintrat în Parlament 
şi a luat ministerul agriculturei, comerciu-
lui şi domeniilor,' în cabinetul T. Rosetti. 
In 1889, sub presidenţia generalului Manu, 
a luat portofoliul afacerilor externe pe care 
'1-a ţinut, cu o scurtă întrerupere, până la 
căderea guvernului conservator. 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 18 Martie. — 

S'a început discuţiunea asupra bud
getului ministerului de finanţe. 

Rakovszly István (din partidul poporal), 
arată că deşi la 1848 nemeşii au renunţat 
la privilegiile de a nu plăti contribuţiuni, 
totuşi domnii mari nici astăzi nu plătesc 
potrivit bogăţiei lor deoare-ce nu există 
încă dare pe banii depuşi, 

Cere deci o lege a bursei, care să supună 
la dare pe cei cu bani mulţi pe cum cere şi 

aceea, ca pe viitor darea pe păment să fie 
scăzută. 

Okoliesànyi arată fărădelegile ce se së-
vîrşesc cu prilegiul arendării dreptului de 
regalii. Zice că se instituesc adevërate bande 
in scopul acesta cari jefuesc popond. Cere 
ca ministru să ia măsuri şi să nu lase ca 
unii speculanţi să arendeze drepturile re
gale peste comitate întregi. 

Au mai vorbit apoi Polonyi şi Brazay. 
Acesta din urmă a arëtat cât.» ticăloşii së-
vîrşesc finanţii. 

La urmă a vorbit ministrul Lukacs, care 
— ca toţi miniştri — a făgăduit că va lua 
mësuri de îndreptare. 

Obrăsnicia „patrioţilor", 
In focul lor „patriotic" nişte ţingai 

delà casina din Bätania au mers pună 
acolo, încât au cerut telegrafic P. 
S. Sale Episcopului Meţian să ordone 
ca în biserica română din Bätania să 
se ţină slujbă în ziua de 15 Martie, 
ziua libertăţii (?) ungureşti! 

Poarte cuminte însă, P. S. Sa dl 
Episcop le-a rëspuns, că nefiind acea
sta serbătoare bisericească, nu poate 
face pe voia „patrioţilor". 

Năcăjiţi de acest réspuns, „pa
trioţii" din Bătania umplu acum cu 
vorbe late foile şi mai nesărate un
gureşti din Arad, dintre cari „Alföld" 
îl vorbeşte acum de rëu pe Episco
pul român. 

Ei zic, că întocmai după-cum anul 
trecut au lăsat până şi Sorbii, ca în 
biserica lor să se ţină slujbă, ear' 
în ceilalţi ani s'a ţinut în biserica re
formaţilor şi a papistaşilor, apoi aşa 
trebuia sa facă şi Românii. 

Noi protestam însë, ca să fim so
cotiţi la un loc cu lighioanele „pa
triotice" în înţelesul şovinist. In bi
serica românească nici odată n'are 
să pătrundă cei cari slăvesc pe Kos
suth ! 

Din Bucovina. 
Resultatul alegerilor parlamentare. — Re-

flexiuni asupra deputaţilor neromânl. 
— Deputaţii români şl tactica ve

che. — Tactica viitoare. 

Alegerile pentru parlament sunt termi
nate. Mandatele din ţeară sunt astfel 
împărţite: Români 5, Ruteni 2, Germani 
liberali 2, German afară de partid 1, de
mocrat 1. Cu alegerile de acum noi Ro

mânii putem ii mulţumiţi din punctul de 
vedere al posesiunei actuale, deşi nu şi 
diu acel al istoriei, după care caracterul 
terii ar trebui să fle şi azi deplin roman. 

Dintre deputaţii neroraâni numai doi In 
parlament eventual vor sprijini aspiraţiu-
nile Românilor : deputatul demecrat, pe care 
nu-'l opresc scrupule naţionale şi unul din 
cei doi deputaţi ruteni. Cei-l'alţi patru ne 
vor ii, ca şi până acum, antagonişti cu trup 
şi cu suflet. 

Dar' să ne ocupăm cu deputaţii noştri 
români. Realeşi sunt cei patru de până 
acum : hupxd, Br. Hormuzachi, Dr. Zurcan 
şi Br. Vasilco ; nou este dl Dr. G. Popovici. 
Cel mai popular şi plin de speranţe este 
ultimul. Se naşte întrebarea: în ce alianţă 
parlamentară vor intra deputaţii noştri? 
Până acum ei au stat In clubul conservativ, 
care se compune mai mult din feudali şi 
nu pe bază naţională. Pentru interesele Ro
mânilor acest club a fost insuficient. De
putaţii noştri pentru serviciile aduse nu au 
aflat recompensă; mai ales In timpul din 
urmă nici unul dintre postulatele noastre 
naţionale nu a avut sprijin sincer şi destul 
de energic. Din cererile noastre nimic nu 
a fost reálisat, ba din contră sprijinită a 
fost crearea de instituţiuni pentru noi Ro
mânii direct primejdioase A sosit timpul, 
ca deputaţii români să se desbare de acest 
club cu atât de rele servicii In chestiile 
noastre naţionale. Ba în sesiunea viitoare, 
după semnele de până acum, acest club 
conservativ va Întări clericalismul catolic, 
care de când e Bucovina sub Austria duş
man ne-a iost, pentru ea să ne poată mai 
uşor cuceri. Ar fl o greşeală politică cardi
nală reintrarea deputaţilor noştri In acest 
club. 

Alte cluburi parlamentare, tn cari ar 
putea Intra Românii nu sunt; doară numai 
cluburi, cu cari din cas in cas ar putea 
face alianţă, garantându-'şi sprijinul re
ciproc. 

Ar ii şi politic neiscusit a se lega de un 
club, a Intra In angajament fără recom
pensă bine definită. 

O mică cale deschisă au deputaţii noştri : 
formarea unui club naţional independent. 
Aceasta este un postulat al programului 
nostru naţional, nerealisat până acum din 
causa insuficienţii de membri, fiind înainte 
numai patru. 

Astăzi impedimentul nu mai este, deputa
ţii noştri, dacă ţin sincer la programul no
stru naţional, trebue. să-'i împlinească po
stulatul. 

Nu ne facem ilusiuni. 
Formarea clubului naţional repede nu 

ne va putea aduce servicii visibile, căci, 

atât de mic, nu va avea influenţa ce o 
exercită cluburile mari. 

Totuşi valoarea sa ar fi pentiu noi de 
importanţa cea mai mare. 

Deputaţii noştri vor putea păsi In parla
ment resoluţi şi ne împedecaţi In chestiu
nile noastre naţionale, prin libertate li-s'ar 
mări iniţiativa, graiul lor ar deveni puternic 
şi plin de bărbăţie. Numai aceasta ne 
poate folos). 

VQm vedea, dacă deputaţii noştri vor 
ţHtc^cont de situaţiunea schimbată şi de 
dorinţele noastre ! 

O întâmpinare . 
Primim următoarele: 
La ştirea .eolportată prin foile din Arad, 

In toate ziarele din Budapesta şi despre 
care a luat notiţe şi ziarul „ Tribuna Popo
rului" Nr. 41 împreună cu celelalte ziare 
române în causa trecerii în masse a In-
tregei comune Milova delà religiunea gr.-
orientală la cea unită, raë simt îndemnat 
pentru orientarea publicului românesc, a 
vë ruga se publicaţi următoarele: 

Nu este adevërat că întreaga comună a 
trecut sau ca ar dori să treacă la confe
siunea gr.-catolică, şi nu este adevërat mai 
cu seamă că trecerea s'ar fi întâmplat din 
causa nemulţumirii credincioşilor cu actualul 
lor preot adecă cu subscrisul. 

Starea adeverată a lucrului este urmă
toarea : Comuna Milova are 90 numere de 
case cari toţi sunt aşa numiţi censualişti, 
adecă familii cu intravilane de case cari 
nu sunt proprietatea lor ci şi pentru acestea 
plătesc anumit cens erarului. Pământuri 
nu au, ci trăiesc ca ziuaşi. Şcoala confe
sională existenţă nu o susţin dînşii nefiind 
IU stare a solvi spese culturale. In această 
stare materială deplorabilă vëzênd dînşii că 
pe lângă povările de alte dări ce au a su
porta azi mâne vor fi siliţi a-'şi zidi bi
serica, şi astfel expuşi unei noue sarcini 
ce nu o pot suporta, s'au luat pe grige, 
eară tntr'u ajutor le-au venit agitaţiunile 
duşmanilor bisericii noastre şi a străinilor 
rëuvoitori neamului nostru cu promisiuni 
că le vor zidi ei biserică numai se treacă 
la unire ; sub presiunea serăciei şi a mo-
melelor, cu făgăduinţe la începutul lunei 
trecute s'au pornit agitaţiunile pentru tre
cere la unire In urma cărora s'au şi pre
sentat deodată 20 de indivizi (9 Români şi 
11 ţigani) la subscrisul spre a se declara 
pentru trecerea la unire. Am proces faţă 
de dînşii tn înţelesul legilor din vigoare. 

După lege până astăzi nici unul nu a 
trecut. încercări şi agitări Inse au făcut 
cei susnumiţi 20 şi aceştia nu din causa 
nemulţumirii lor cu păstorirea mea. 

M i l o v a , la 3/15 Martie 1697. 

Qeorgiu Lupuţ, 
preot ort. român. 

M i r a g i u. 
Peste ţermi, în depărtare, 

La ostroave resfirate 
Care vecinie stau scăldate 

Intr'a mării frământare. 

Asfinţitul când se stinge, 
Vine-o nimfă pribegită 

Şi pe culmea lespedită 
Amărîtă jalnic plânge. 

Cumpenită peste stâncă 
Chinuită-'i în neştire 

De a dragostii-isvorire, 
Ear din marea cea adâncă 

Par'că-aşteaptă mântuire, — 
Cum din undă'n undă bate 

Tânguirile 'ntristate 
Pân' l'a mării adâncire; 

Jos din umede lăcaşe 
Okeanos se ridică 

Şi din valuri când despică 
Cu făptura lui uriaşe 

Stânca 'ntreagă o clăteşte, 
Cum se simte legănată, 

Nimfa tace, c'alinată, 
De durere se trezeşte. 

La a lunii năzărire 
Tulburat el o priveşte; 

Fermecată, ea-'i zimbeşte, 
Şi-'i frumoasă peste fire. 

El cu braţele-'i vânjoase 
Grabnic tot ostrovu'l strică 

Şi din temelii ridică 
Stânca nimfei cei frumoase. 

Cu ea'n braţe încleştată, 
Prin adâncurile-albastre 

La palatele-'i sihastre 
Se cufundă deodată. — 

De pe glob pe veci dispare 
Un ostrov din mări senine, 

Şi pe loc talazuri line 
Se tot bat fâră'ocetare. 

Ţara mea. 

Nu-'i poiană mai irumoasă, 
Apă'n crâng mai răcoroasă, 
Brazdă'n câmp mai ţelenoasft, 

Ca pe-al Transilvanii plaiu. 

Toată ţara-'i îngrădită, 
Jur In jur împrejmuită, 
Tot de munţi giganţi păzită, 

Neclintiţi şi făr' de graiu. 

Neamul 'mi-e de viţă mare, 
L'aie Tibrului hotare 
Strânsu-'mi-s'au cu fanfare 

Toţi străbunii mei c'un craiu. 

Şi pornit-au ostăşeşte 
Ear' prin luptă voiniceşte, 
Cucerit-au vitejeşte 

Ăst frumos picior de raiu. 

Ş'au lăsat cu limbi de moarte 
Că urmaşii 'n or ce soarte 
Numele lor să li-'l poarte 

Ca un vrednic neam de traiu. 

Năvălit-au prin hotare 
Roiu de hoarde tot barbare, 
Cutropind rëu cu pierzare 

Şi cu crâncen chin şi-alaiu. 

Ei In oarbă asuprire 
Şters-au cu nelegiuire 
Drepturi ce din moştenire 

Le-avusesem pe-acest plaiu. 

Şl trecut-au ani şi-o mie 
De când suferim urgie, 
Dar păstrat-am cu tărie 

Numele şi-al nostru graiu. 

Maria Baiulescu. 
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ALEGERILE SINODALE 
(**) îu curônd se vor face în în

treaga metropolie alegerile sinodale 
pe un nou restimp de 3 ani. în die-
eesa Aradului alegerile se vor face 
a treia Dumineca din Post, adecă la 
16/28 Martie. 

Pa buni creştini ţinem su ne spu
nem şi noi părerea noastră asupra 
însemnătăţii acestor drepturi. 

Marele archiereu şi metropolit Şa-
f/iina, atunci, când a vëzut ca totul 
este perdut, Ardealul 'şi-a perdut 
iieatërnarea, şi s'a încopciat la Un
garia propriu zisa, şi „prin aceasta. 
Romunilor 'li-s'a tăiat c'am deodată 
calea politica, cu marea lui vază la 
Curtea împënïteasca a scos" drepturile 
bisericeşti cuprinse în statutul onjanie, 
prin care a întemeiat o cetate sfântă 
din care sa ne apërftm limba şi legea 
străbuna. 

Ne-a rëmas dară noua datorinţa de 
a apéra nceastu sfânta cetate, de 
care este legată fiinţa noastră creşti
nească şi românească. 

Trei sfaturi mai înalte se ridică 
prin această lege peste sfatul co
munal şi anume : sinodul protopopesc, 
sinodul eparchial şi congresul naţio
nal bisericesc. 

întâiul are dreptul de a alege pe 
protopresbiter şi a direge în prima 
instanţă afacerile unui cerc proto
popesc. Toate afacerile parochiei trec 
prin acest for. 

Al doilea este sinodul eparchial, 
acesta alege pe Episcop, pe consister, 
aduce hotărîri în afacerile diecesane 
şi représenta diecesa faţă de guvern 
si ori-ce autoritate streină. 

Al treilea sfat şi mai înalt este 
congresul- naţional bisericesc, care 
alege pe Metropolit, pe consisterai 
metropolitan, aduce legi obligatoare 
pentru întreagă metropolie, şi repré
senta în afară faţă de guvern şi ori
ce autoritate streină întreaga me
tropolie. 

Delà aceste sfaturi atôrnâ soartea 
noastră, ear' alegerea lor este încre
dinţata poporului credincios, ce va 

să zică : fericitul Şaguna a pus în în
săşi mâna poporului soartea sa. 

'Fot poporul e vrednic do soartea 
sa, zice un înţelept, aceea-ce Româ
nul din păţania sa o spune: „cum vei 
săra, aşa vei mânca" ori ..cum vei 
sămena aşa vei secera-'. 

Poporul 'şi-a făcut aceasta datorinţa 
până acum pe cum a ştiut el ori 
a fost povăţuit. Şi dacă s'a şi 
făcut vre-o greşeală prin alegerea 
unor persoane nevrednice, a schimo
nosit numai faţa sfaturilor noastre 
bisericeşti, dar' primejdie nu era îm
plântată în rădăcina pomului vieţii 
noastre. 

Astăzi Inse s'au schimbat'faţa lu-., 
crurilor. S'a pornit eu toată înver
şunarea goana contra bisericei, şi po-
poporul e chemat acum să aleagă în 
sfaturile bisericeşti bărbaţi cari să 
île tălmăcitorii gândirilor şi simţirilor 
poporului, şi ca în chipul acesta sfa
turile bisericeşti să fie oglinda sufle
tului poporului. 

Vrem sä tragem vel peste trecut. 
Nu vom mai reînprospăta nemerni
ciile unora cari 'şi-au bătut joc din 
voinţa poporului, şi cu protocoale 
falşe au băgat în sfaturile bisericeşti 
oameni nevrednici. Vremurile sunt 
cu mult mai grele decât să ne ocu
păm cu acele mişelii. 

Apelăm numai la cler şi popor, sa-'şi 
pună mâna pe inimă şi cu bărbăţie 
să înfrunte volniciiîe, şi să aleagă pe 
bărbaţii neatârnâtori, despre care stie, 
că mor mai bine 'n luptă cu glorie 
străbună, de cât să fie sclavi iară în 
vechiul lor pâment. 

Căci despre ce este vorba acum? 
Nici mai mult nici mai puţin decât 
că stăpânirea prin înrâurinţa sa pe la 
spate vrea să bage în sfaturile noastre 
bisericeşti pe argaţi de ai sei. Pe de 
aceia cari în sfatul terii au votat aşa 
numitele legi bisericeşti, cum e de
putatul Beleş, apoi pe funcţionari de 
ai sei, cari cu belciugul stăpânirei 
în grumazi, au să facă în sfaturile 
noastre bisericeşti după poruncile din 
Budapesta. Vroesc că după-ce ne-a 
lovit din afară, să ne spargă acum îu 

casa noastră, în mijlocul cetăţii 
sfinte. 

.Poporul cu clerul mirean în frunte 
are respunderea pentru apërarea bi
sericei de această năvălire străină 
îu casa Domnului. Cum va alege de
putaţi sinodali, aşa va asigura ori 
primejdui soartea sfintei noastre bi
serici. Va alege oameni harnici şi 
luptători încercaţi : bine va fi, — ear' 
dacă se va lăsa sub înrâurirea celor 
peste care stăpânirea porunceşte, cale 
rea umblă şi ia perire va ajunge. 

Cum se fac alegerile sinodale ? 

*Tinem a informa onoratul public despre 
cerinţele prescrise la alegerile sinodale. 

Publicarea alegerilor sinodale raireneşti 
se fac prin preotul local în sf. biserică. 
Duminecă în 9/21 Martie, ear' alegerile 
înşile Duminecă in Ш 2 8 Martie. In acest 
sinod. 1. Se alege un preşedinte ad hoc, 
poate ti şi mirean ori preotul. 2. Alegerea 
este publică cu numele, dar' dacă cer 20 
mei: brii sinodali atunci poate fi şi secretă 
cu bilete. 3. Alegători din comunele filiale 
votează în comunele matre.4. Aclamaţiunea 
adecă strigarea fără vot nu e slobodă. 5. 
In protocol să se arate curat locul şi ziua, 
apoi ora începere: şi a sfarşirei votării. 6. 
Numele candidatului să se scrie la fie-care 
voi întreg, semnele dto şi „ nu sunt per
mise, şi voturile induse aşa nu se primesc. 
7. După ce au votat toţi cei de faţă se 
mai aşteaptă Va oră, ear' dacă nu mai vine 
nime la vot, se încheia protocolul însem
nând, ora la câte s'a încheiat. Se numerä 
apoi voturile şi se spune resultatul ear' 
protocolul se subscrie de preşedinte, băr
baţii de încredere şi de notariu, dacă băr
batul de încredere nu ştie scrie să-'l sub
scrie notarul şi să o însemne aceasta că 
cine '1-a subscris. 8. Protocolul astfel în
cheiat, unde simt bilete, cu bilete cu tot 
se; pune sub covertă şi se sigilează cu 2 
sigile," anume cu sigilul oficiului parochial 
şi a preşedintelui sau a cutărui bărbat de 
încredere, ear' dacă aceştia n'ar avea a-
tunci cu 2 sigile bisericeşti şi adresat co
misarului consistorial numit pentru acel 
cerc, totodată se scrie pe covertă şi aceea 
că : uda sinodul parochial din comuna N. N. 
Acest protocol se predă apoi unuia dintre 
bărbaţii de încredere care în ziua scruti
nului, estimp pusă pe a patra Duminecă 
din post, 23 Martie (4 Aprilie), la 10 ore 
dimineaţa, are să-l predee în faţa locului 

\ în persoană însuşi comisarului consistorial. 
I Protocoalele trimise prin postă ori trimise 
j prin alţii nu sunt valide. 

de-'ţi ochii şi inima, căci fericirea de care 
te-apropii, e moartea !" — „Şi dacă e 
moartea, să vie cu bine!" îi îngâna inima 
bucuroasă, şi, fără de a mai zice un cu
vent, copila căzu in braţele Zeului !... 

Flacăra pe altar se făcea tot mai mare, 
deşi de mult ea o uitase. Myglis nu o ve
dea, Myglis nu vedea decât lumina lui 
Apollon, în faţa căreia focul altarului îi 
părea nevrednic de privit!... 

Cuvinte de dragoste îi şoptea el de 
aproape. Numele'i-1 îngână mereu, ca şi 
cum ar fi fost o cântare. Uşor apoi îi des
face perul, ca într'o mantie de aur se în-
vălue pe umeri cu densul, ear' perul schim
bat par'că în raze, luciri răspândeşte împre-
juru-'i ! 

De atâta lumină ademenite, păsările cre
zând că e ziuă, glasuri de bucurii nesfîr-
şite înălţară. 

Marea alergă să vadă această nouă Au
roră, şi-'n foc fu scăldata şi densa, ca mar
mura stâlpilor, ca pomii pădurii !... 

Firea întreagă fu părtaşa acestei nopţi 
de iubire, şi totuşi firea întreagă prea 
strimtă părea, pentru a cuprinde atâta fe
ricire ! 

„Aud sbătându-'mi-se caii ! zise într'un 
târziu el copilei... nu plânge, më voiu în
toarce." 

Atragem atenţiunea celor interesaţi că 
dacă măcar şi numai unul din aceste 
puncte nu s'ar ţinea, întreagă votarea este 
de nimicit. 

D l de G u b e r n a t i s . 
La banchetul pe care Va dat Liga 

Română în cinstea marelui nostru 
prieten dl de Gubernatis, acest înveţat 
italian a rostit următoarea vorbire : 

„Iubiţi fraţi, vë cer să aveţi pu
ţină răbdare, dar' şi puţină îndurare 
pentru mine. Sunt câteva zile de 
când më găsesc între Români şi trec 
din emoţie în emoţie. 

Ceea-ce spuse dl Urechiă la adresa 
mea më pëtrunde până în fundul 
inimii. Vë rog, prin urmare, să më 
iertaţi dacă în cuvintele mele se simte 
oare-care tulburare pe care n'o pot 
ascunde. 

B mai mult timp de când 'mi-am 
dat, sau mai bine, de când am primit 
o misiune. Era ca o voce lăuntrică 
care-'mi zicea : 

„Din micul tëu Piemont ai vëzut 
puţin câte puţin mărindu-se patria ta, 
dar' mişcarea lumii latine nu acolo 
se va opri". 

Şi apoi dincolo de Italia am sim
ţit că sufletul meu îmbrăţişează miş
carea lumii latine cu acea simpatie 
de care s'a resimţit întreaga mea 
operă. 

Mărturii de simpatie am primit c'am 
de pretutindeni. 

într'o zi în Francia, un mare scrii
tor, o femee, Daniel Sterne, îmi zicea 
glumind că scrierile mele au să fie 
gustate mult de femei, şi adăoga : 
„Scumpul meu Gubernatis, dacă ar 
trebui să definesc, aş zice că eşti 
bun fir conductor internaţional". Şi 
era adevërat. Acolo unde găsesc un 
curent favorabil merg înainte. Am 
percurs multe ter i , dar' curentul 
electric cel mai cald, cel mai animat 
l'am găsit aci în România. Nu este 
dar' de mirare ca sufletul meu să-'şi 
zică astăzi, că avè o presimţire, că pe 
trecerea mea între d-voastră are 
sâ-'mi fie unul din momentele cele 
mai frumoase ale vieţii mele. (Aplause) 

— ,,0 să më uiţi!., căci multe îţi farme
că ochii ! " 

— „Nu, nu te uit!.. Më voiu întoarce ea-
răşi". 

— „Sunt alte femei mai frumoase decât 
mine ! 

— „Aşa crezi? Priveşte-te dară ! " Şi ne-
tezênd un perete de marmură cu mâna, îl 
prefăcu în oglindă. Myglis atunci se vëzu 
alături cu zeul, frumoasă ca densul, ca el 
strălucită, şi în sînul lui capul de teamă 
'şi ascunse, căci ea nu-'şi vëzuse până 
atunci faţa!... 

Şi Zeul se întoarse de câte-ori noaptea 
stetea ea de pază. 

Odată întinzêndu-'i o harfă îi zise el : 
„Cântă !" 

Să cânt *? Vai ! dar' nu ştiu ! 

— Nu ştii ! ? Priveşte în ochi-'mi atuncia, 
şi cântă ! 

Ear' Myglis, privindu-'i în ochi, începu 
să cânte, sfioasă, la început, ca o păserică 
ce versul îşi încearcă ; apoi deodată cu 
glasul puternic, un imn înălţă bucuriei, ear' 
Appollon zimbiudu-'i : „Aşa! aşa, înainte", 
îi zise !.. şi dragile-'i buze deschise, sub 
care luceau şireaguri de mărgăritare lung, 
lung 'i-le sëruta. 

Peatra de opal. 
De 

CARMEN SYLVA. 

Ori-ce frunză renverzeşte, 
Ori-ce riu apele-'şi creşte. 

Era noapte, şi fecioarele preotese pleca
seră să se culce. Numai una singură remă-
sese de pază, lângă focul altarului, în 
templul Hestiei. Era atât de frumoasă, în 
vestmintele ei albe, că Artemi sa îşi oprea 
razele pe lespezile templului s'o privească, 
ear' undele mării luptau, alergând, să-'i a-
tingă piciorele !... 

Se spunea că în nopţile ei de veghe, cu 
glas gingaş, privighetoarea o striga neîn
cetat : „Myglis! Myglis!..", pextru ca fru
moasele-'i pleoape cu lungi şi umbritoare 
gene să nu-'i fie împovărate de somn. 

Ochii ei, ea marea la apusul soarelui, 
erau pliui de tainice focuri, într 'atât că în
tâia preoteasă, cu grijă căutând la densa, 
îşi zicea : „Prea arzëtoare îi este privirea !... 
Să fie oglindirea flăcării ce păzeşte, ori 
numai văpaea extazului sfânt!"?.." 

Fragedele-'i buze de copil, îndurau par'că 
în silă tăcerea îndelungată a nopţii, ca şi 
cum, dacă ar fi îndrăsnit, le-ar fi descris 
cu un duios cântec de păserică !... 

Deodată, minune ! Focul aţîţat, ca de o 
mână nevezută, isbucni în pale mari de flă
cări, până sus la acoperiş, ear' stâlpii de 
marmură, roşii şi străvezii se făcură. Fru
moasa copilă, ca o statuă de zeiţă, fu 
scăldată în lumina ce creştea, creştea me
reu, până ce din adâncul scânteelor resună 
deodată un cântec, cu tonuri de harfă 
Eoliană, un cântec cum ureche de om nu 
auzise încă şi nici glas viu pe lume nu-'] 
mai cântase vrodată ! 

Par'că strunele harfei ar fi fost razele 
soarelui însuşi, într'atât de nemărginit le 
era versul. 

Myglis îşi simţi inima tremurând la au
zul acestui cântec, ce venia tot mai aproa
pe, ca valul mărei alunecând pe nisip, şi o 
învăluia, ca un suflu cald şi parfumat! Şi 
eată că sunetul luă formă, şi în faţa ei, 
strălucitor, apăru Phoebus-Apollon, cel mai 
frumos dintre Zei. 

Copila întinse manele ca să se apere de 
densul, de densul, care-'i vraja privirea eu 
ochii într'atât, că nici pleopele nu putea 
să le mai coboare !... 

întruparea visului ei de tinereţe ii stetea 
acum înainte, de o mie de ori mai fru
moasă decât o visase ! 

Şi doar 'i-se părea, că aude o şoaptă 
murmurându-'i : „Intoarce-'ţi privirea, închi-
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Mô simt acoperit de onoare, simţ 
cu datoria mea eătră România este 
de a-'i arëta sentimentele mele de 
sincera recunoştinţa şi admiraţiime 
şi încă me simt îndatorat cătru dînsa 
pe cât cuvântul meu îi poate fi util. 

Am simţit azi ca fraţii Italiei sunt 
mai numeroşi decum s'ar fi crezut, 
şi că laolaltă ei sunt şi mai căldu-
roşi decât se presupunea. (Aplause). 

Se presupunea de departe că limba 
română ar fi o limbă coruptă, se 
crede că în această ţeară nu există 
nimic bine definit. Nu am găsit ni
mic nehotărît în această ţeară. Totul 
îmi pare aşa de clar, aşa de curat, 
aşa de înalt! România este într'adever 
un larg curent de civilisaţie. 

Domnilor, eu am venit aci şi m'am 
convins ca viitorul Peninsulei-Balca-
nice este asigurat, pentru-că tot ca 
şi în Italia, unde mişcarea a pornit 
delà Nord, asemenea şi în Peninsula-
Balcanică tot delà Nord va porni 
mai curend sau mai târziu acea mi
şcare de idei de regenerare şi de 
progres. (Aplause frenetice). 

Ieri am avut plăcerea de a insi
sta asupra caracterului esenţial latin 
al poporului român, dar' cum am 
mai spus-o, ceea-ce caracteriza po
poarele latine este mai ales puterea 
lor de asimilare. 

Ei bine, din punctul acesta de ve
dere îmi pare, că în Peninsula-Bal-
canică Românii sunt aceia cari au 
ştiut mai bine ca celelalte popoare 
sä asigure mişcarea ideilor europene. 

In această peninsulă, mai ales Ro
mânii sunt animaţi de un spirit foarte 
larg. Toate celelalte popoare sunt 
stăpânite de vederi mai puţin largi 
— poate din motive istorice. 

Nu cunosc în destul, şi o ragret, 
pe ţeranul român, dar' ştiu, că cla
sele conducătoare din Bucureşti, gu
vernul României civilisate, au foarte 
mare încredere în virtuţile acestui 
popor şi că aceşti conducëtori spiri
tuali lucrează neîncetat ca să-'i ame
lioreze soartea. 

Dar' cea mai mare încredere, cea 
mai mare speranţă 'mi-le dă progre
sul extraordinar al mişcării intelec

tuale în această ţeară. a cărei re
naştere printre naţiunile civilisate da
tează numai de câteva decenii. A-
cest progres este datorit glorioşilor 
strămoşi ai Patriei române ; este da
torit lucrării neîncetate de astăzi; el 
este datorit sentimentului vostru pa
triotic, aşa de puternic. 

Graţie acestei uniri a tuturor su
fletelor române într'o singura şi ace
eaşi cugetare, graţie patriotismului 
représentât, mai cu deosebire prin 
Liga Română, care astăzi m'a che
mat la banchetul ei, toate ideile cari 
se agită în această ţeară merg în 
aceeaşi direcţiune: ele merg înainte. 

Am visitât şcolile. Academia, Uni
versitatea. Am fost oaspele Ateneu
lui. Am găsit pretutindeni la acest 
popor tînăr semnele netăgăduite ale 
unei puternice renaşteri. 

Fie ca aceste semne să inspire şi 
o mai mare încredere în puterea 
civilisaţiunii româneşti. Cât pentru 
mine privesc cu încredere în viitorul 
acestei naţiuni privilegiate (Aplause). 

Astăzi a-'ţi pus pe pieptul meu 
„Steaua României". Până aci o pri
veam de departe. Acum când o port 
lângă inimă me va inspira mai mult 
ca să fac cea ce doresc şi cea ce 
datoresc naţiunii române. (Aplause). 

Mi-s'a oferit o pană de lebedă. A-
ceasta însemnează că este curată. 
Dacă în viaţa mea de scriitor am a-
vut un orgoliu, este că tot-d'a-una 
pana mea a fost curată. (Aplause). 

Dar' fiind-că pana de lebedă s'a 
transformat în pană de aur, rog de 
Dumnezeu să me inspire ca să pot 
scrie cu ea tot binele pe care-'l cu
get despre România, pe care o iu
besc. (Aplause prelungite). 

* 
D. de Gubernatis ia încă odată 

cuvêntul, (de astă dată în italieneşte) 
şi zice, că fiindu-'i dat să audă doue 
discursuri în limba sa, ţine sa-'şi 
exprime şi el în limba sa naţională 
mulţumirea ce o simte pentru bunele 
sentimente ce 'i-au fost exprimate. 
Vorbitorul accentuează că în Italia 
este multă genialitate, sunf. multe 
pornir spre idealitate, dar' un lucru 

le-a lipsii; Italienilor: con fiinţa înru
dirii lor cu poporul român. 

Dar' tocmai natura lor idealistă o-
bliga pe Italieni a-'şi aduce, mai 
adese-ori ca în trecut, aminte de Ro
mâni. 

Oratorul termină în aplause gene
rale, zicend că entuziastele manifes
tări de simpatie aie Românilor pen
tru Italia fac, ca şi numărul îndato
ririlor pe cari le au Italienii faţă de 
Români să crească. 

Un proces îngrozitor. 
In fruntea foii noastre ne spunem păre

rea asupra îngrozitorului proces al otrăvi
torilor delà H. M. Vásárhely. 

Din desbateri reiese că otrăvirea se în
tâmpla în deosebite chipuri. Aşa bună
oară într'an cas cinează patru din bandă 
împreună eu o a eiueia persoană asigurată 
de ei şi pe cure o judecaseră la moarte. 

Mâncarea le-a fost găluşte fierte (taste). 
Şapte găluşte le umpleau cu otravă şi 

le potriveau pe blid aşa. ca să le scoată 
pe toate nenorocita f'emee, chemată la masă. 
Le şi scoate şi li; mănâncă. Nimëuui nu 
'i-se face ren, numai «liasoi, măcar toţi au 
mâncat dintr'un blid. E moartă şi treaba 'i 
gata. Banda încasează banii şi se împarte 
între ei. 

In alt cas se bolnăveşte odată candidata 
de moarte. 

Bărbatul ehiamă doctor, doctorul dă doc
torii, dar' bărbatul nu dă doctoriile bolna
vei ci sărăcică, doftorul se miră că 'i-se 
face mai rëu şi când bărbatul se teme, că 
n'a muri. (ieste noapte mai aduce o porţie 
de sărăcică delà sfrigoaia Jager Mari, 
betrâna pecătoasă care pentru 5 fi. dă 
otrava destulă pentru otrăvirea unui om, 
— 'i-o mai dă ai aceea şi pe dimineaţă fe
meia e moartă, ear' bărbatul cu punga 
plină. 

Gulyás Kiss István şi nevastă-sa de pildă 
îşi otrăvesc servitoarea, pe care înainte o 
asiguraseră la 17 societăţi de înmormèn-
tare. Descoperirea tuturor otrăvirilor au 
început: doctorului Szappanos 'i-s'a părut 
foarte ciuda', că servitoarea Kófi Julcsa a 
murit pe când el aştepta să se vindece 
căci nu era bolnavă «TOLI. Otrăvitorii în 
în loc de doctorie înse 'i-a dat otravă. Ear' 
după-ee a murit, soţii Gulyás au cerut voe 
să o îngroape numai decât ceea-ce docto
rului 'i-;-.a parat cu atât mai straniu, cu cât 
voiau se-'i dea un pumn de bani, ear' în 
urmă a auzit, că servitoarea fusese asigu

rată la 17 societăţi de înmormântare. D-rul 
a făcut apoi îndată înştiinţare la poliţie, 
care a descoperit în urmă întreaga gro
zăvie. 

Procesul, care a început la 4/16 Martie, 
se va desbate poate mai mult ca o sëpte-
mână căci sunt şi 200 martori. 

Până acum s'au ascultat numai bëtrâna 
Jager Mari şi Gulyás ; cea dintâiu tăgădueşte 
că ar ii vêndut otravă şi nu spune nici că 
delà cine avea ea otravă ; ce3t din urmă 
a recunoscut înse că a cumpërat otrava 
delà Jager Mari, dându-'i 5 fl. 

Eară . g e n d a r m i . 
Suntem rugaţi să publicăm urmă

toarele : 
în comuna Beregseu, comitatul Timişului, 

înainte de aceasta cu 8—9 ani, la stăruinţa 
înveţătorului lor E. A. mai mulţi locuitori 
săteni, cu puteri unite au format o ..so
cietate de păstrare şi anticipare", carea 
după 4 ani, tot sub conducerea acelui în-
veţător, după-ce din puţineii cruceri ce se 
adună la inceput, capitalul ajunse la fru
moasa sumă de 20 mii fl., această societate 
se transformă în „societate pe acţiuni". Acum 
instituţii], tot sub conducerea înveţătorului 
lor creştea şi înflorea de minune. Străini
lor era acest institut românesc un mare 
ghimpe în ochi, ei au trebuit să întreprindă 
ceva, spre al săpa. Nişte créature lipsite 
de inimă şi conştiinţă din loc, un notar cu 
un preot zăluit de beutură, puseră la cale 
un joc destul de primejdios pentru institut. 
Începură a întărită şi învrăjbi poporul, că 
s'ar fi comis defraudări şi înşelăciuni de 
eătră conducătorul lor. Acţionarţi, plugari 
simpli deveniră înfricaţi — mulţi din ei, 
ba unii îndemnaţi de beţivul preot şi de 
notar, făcură arëtare la tribunal — în sensul 
fleacurilor celor doi infami, eară tribunalul 
făcu cercetarea riguroasă, dar' n'au aflat 
decât ordine şi curăţenie, în conducere, eară 
pe denunţianţi 'i-a pedepsit aspru cu a-
proape 300 fl. 

Cei remaşi de ruşine, se puseră cu or
ganele administrative în contact, şi acestea 
după sistemul banfîyan, luă cheile cu pu
terea delà conducëtori, şi le dă unui perde-
vară, apoi de grab, cu puterea gendarmi-
lor, se puse notarul de conducëtorul insti
tutului. 

Acum, după-ce vestitul notar le încurcă 
toate ca pe dracul, o ia la sănătoasă din 
sat, şi tot prin influinţa lui şi a preotului ră
tăcit, eară cu puterea gendarmilor — fără 
voia acţionarilor pune în fruntea institutu
lui, un plugar prost, moralminte şi material-
minte total ruinat, eară în direcţiune 
oameni — zileri fără nici o avere! 

Si buzele-'i calde încă de sărutare, lu
ceau ca blândele zori : ochii, — în care Zeul 
îşi mângăiase privirea, — asemenea cerului, 
cu doue mari stele în adênc, tresăriră ! 

Trupul mlădios al copilei crescuse, ear' 
paşii ei păreau că n'ating pămentul. 

Cine o vedea se mira de frumuseţea ei 
uimitoare, câţiva tineri îşi perdură minţile, 
ştiind-o vestală şi pururi străină iubirii. 

într'o altă noapte Zeul o înveţă să joace. 
El cânta şi Myglis danţa, pe lespedile 

templului, sprintenă şi neobosită, ca frunza 
pe aripi de vent. Apollon chemă Horele şi 
Graţiile s'o înveţe, din ceară să facă fru
moase şi gingaşe chipuri. Cu suflarea şi cu 
mâna încălzia şi frământa el ceara, arë-
tându-'i ce formă să-'i dea ; aşa că ea făcu 
de nenumërate-ori chipul lui, şi altceva nu 
mai vru să facă nimica. Şi stofe nease
muite îi aduse, îndeletnicind-o flori să coasă 
pe ele. 

— Vezi, îi zicea, când privesc eu câmpia, 
câmpia cu flori se îmbracă. Aşa fă şi tu; 
cu rumenile tale degete strămută pe pânză 
viile-'mi flori!.. Şi lucra toată ziua copila. 

Tovarăşile ei se minunau ş'o pismuiau 
văzendu-o... ear' faima măestriei sale se răs
pândi curênd în largul lumei. 

Myglis, nici odată nu era obosită, zeul 

deapururea veghetor, îi luase povara som
nului, dându-'i putere şi sănetate!.. 

într'o noapte însă Artemisa vênànd în pă
durea din jurul templului, zări lumina ce 
strălucea înhmntru, şi apropiindu-se rë-
mase încremenită descoperind că divinul ei 
frate iubea o fiică a pămontului, şi încă pe 
una dintre cele menite a sta totdeauna 
fecioare ! 

O clipă îi trecu prin gând, o cumplită pe
deapsă: dacă ar stânge focul de pe altar, 
Myglis ar fi îngropată de vie : dacă ar arëta 
oamenilor faptele ei, fata vinovată ar fi 
biciuită în faţa obştiei !.. 

Dar ... atunci ar da pe faţă şi pe frate-
sëu, pe care nimeni nu trebue i^ă-'l vadă 
trăind, ci numai să-'l slăvească în mersu-'i 
pe bolta cerească !.. 

De aceea, cu pas uşor trecu peste undele 
mării, lăsând în urmă-'i o largă brazdă 
de lumină, şi în noaptea în care, din nou, 
veghiă Myglis, Artemisa intră în templu 
şi, despreţuitoare îneruntându-'şi privirea asu-
pră-'i, îi zise: „Eşti perdută ! De-acum Zeul 
nu va mai trece pragul acesta, pe care eu 
veghez, ear' pe tine te voiu prăpăstui în 
întuneric şi în desnădejde ! Nici focul alta
rului n'ai cu ce-'l mai hrăni, de nu va veni 
Zeul să 'ţi-'l aprindă; deci vei muri, căci ai 

înilrăsiiit să iubeşti pe Phoebus !" Myglis, 
mai albă decât raza ce cădea din cornul 
Artemisoi, se prăbuşi în genunchi fără de 
a mai zice un cuveni". 

Ea zări, ce e drept, cum marea se făcea 
trandafirie sub paşii Zeuiui care venea, dar 
îl vëzu şi îndepărtâiiiiu-;'!' de teama umbrei 
ce sta neclintită pe pragul templului. 

Pe ai tar mai pâlpâia când şi când o 
slabă lucire, dar copila nu avea mintea la 
densa, aşa că in zori focul se stinse cu 
totul, ear' asupra lumei spàimèatate, soarele, 
— ascuns de mânioasa Zoi!;a, - nu mai resări 
şi întuiiereeul se întinse peste tot pămentul. 

Myglis, în noapte învelită, crezu că Phoe
bus o îuş:.:lă şi că a luat alt drum, eătră 
o altă fată mai fericiţii decât densa. Atunci 
numai vëzu că focul se stinsese, şi zadarnic 
se trudi să-'l aţîţe cu suflarea, căci ridică 
doară, puţina cenuşă ce-'i flutura împrejur 
şi-'i căzu la picioare. 

Cu braţele întinse ea strinso altarul la 
piept, să-'i dea o nouă căldurii, simţindu-'şi 
inima încinsă de atâta foc, cât să poată 
aprinde o lume ; dar Artemise intră în tem-
pul şi cu o săgeată o ţintui pe altar. 

Sângele-'i, picătură cu picătură se scurse şi 
Myglis. rëmase mai albă decât o statuă... 

— ,,Priveşte-'ţi iubita!" zise Artemisa rîzênd 

şi desvălindu-şi faţa, aşa pedepsesc eu pe 
fecioarele care-'şi uită datoriile în braţele 
tale ! „ 

Phoebus intră grabnic în templu şi dete 
un groaznic ţipet, vëzêud pe Myglis întinsă 
pe altar. 

Copila îi surise încă, şi ochii aproape stinşi 
îi întoarse eătră dînsul! El smulse săgeata, 
dar nie. un strop de sânge din piept nu-'i 
mai curse. 

O prinse la sîn să-'i dea ear 'nouă vieaţâ; 
ea în loc să reînvie, se topi cu totul deodată. 

Atunci Zeul fugi din templu blestemând 
pe soră-sa, — care rîdea ne îndurată de 
disperarea lui, — şi ascunzêndu-se în nori, 
deslănţui o vijelie nebună şi torente de 
ploaie !... 

Când fecioarele preotese putură ear' să 
intre în templul Hestiei, găsiră focul stins, 
pe Vestală nicăiri, ear' pe altar zăriră o 
peatră minunată: albă ca un vël de virgină, 
albastră ca o rază de lună, verde ca marea 
şi cu o flacără trandafirie tremurâd în adênc . 

Era ultima săruta e a lui Phoebus. 
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De aci. tot ceartă şi eară ceartă între ] 
acţionari şi conducetorii institutului. S'au j 
apropiat ziua de 9 Martie Î I . a. c . pe când j 
s'au conchemat adunarea gi-nerală a „Be-
regsanei", pentru examinarea bilanţului. 
Acţiionarii înştiinţară de grabă propuneri 
de a se delâtura atât întreaga direcţiune 
cât şi comitetul tle supraveghiare, sub cari 
institutul esie primejduit. Direcţia, oara 
cu autistia şi pretura pun gendarmeria în 
mişcare. La adunare vine şi şi fiscalul 
lor, o potloagă de sôrb din Timişoara, care 
e bun maestru prin minciuni de a încurca 
pe Români. Acţionarii însë nu mai alea-
sără pe popa cei inferat, ci pe un plugar 
de preşedinte al adunării. 

Acţionarii nn primesc bilanţul, ştiind că 
cărţile sunt toate răresc Autistia opreşte 
pe acţionari a vorbi. Acţionarii cer una
nim delăturarea directorului în eare nu au 
nici o încredere nici vre o garantă. 

Fiscalul sêrb. îşi apëra clienţii, începe a 
se lăuda că ce bun fiscal o ei, ce bine a 
făcut şi cere se lase direcţia în pace, că 
de nu, rëu va fi de ei. 

Acţionarii îi strigară ..afară vrăjitoare, 
fiscal de român pe dl Dr. Cosmi ne tre
bue, e fiul satului nostru, tu nu ne tre-
biieşti". 

Antistia ameninţă, eară gendarmii lovesc 
şi aruncă pe acţionari în drum. 

Acţionari protestează contra asistenţii 
gendarmeries, pofteşte mima pe popa şi pe 
pecătosul de director şi pleacă. Preşe
dintele încă protestează şi pleacă şi el a-
fară, fără a se fi adu.', vre-un conclus, ba 
pe director şi fiscalul sêrb 'mi-'ţi-'i spălară, 
fără săpun, dar' ce vrei cu oamenii ca 
Dr. Stnm. 

Mulţime de acţionari au adresat direcţiei 
o cerere în sensul §-lui 178 al legii co
merciale art. 37 din anul 1875, spre a se 
chema o nouă adunare generală. 

Acum vëd, că acel nemernic şi rătăcit 
român notar, cu preotul lipsit de inimă cu
rată, unde 'li-a împins institutul. Mai toţi, 
vëzêndu-'si capitalul lor periclitat, cer licui-
darea institutului. Un oasne. 

De ale comitatului Sibiiu. 
La 16 Martie n. c. s'a ţinut în palatul 

comitatens adunarea generală extraordinară 
a comitetului municipal din comitatul Si
biiu. Cum în program se cuprind 84 d° 
obiecte de pertractat, între cari o însem
nată parte privesc afaceri de ale comune
lor cu poporaţiune esclusiv sau în prépon
dérante română, presidentul clubului dl 
I. A. de Preda, advocat în Sibiiu, a con
vocat pe membrii români la o prealabilă 
consfătuire, care s'a ţinut Sâmbăta trecută. 
Ce s'a hotărît în club nu ştiu, dar' după 
cele vëzute în adunarea generală de azi 
trebue să conclud, că membrii s'au adunat 
cu unicul scop de a nu hotărî nimic. Më 
esplic : Românii eu virilişti şi cu aleşi cu 
tot, sunt representaţi în comitetul municipal 
cu aproape 60 de membrii, dintre cari vr'o 
20 cu locuinţa în Sibiiu. Din cei 60, pre-
senţi la adunarea de azi au fost abia 14 
şi anume : Dr. L. Lemenyi, I. Ghibu, Dr. 
II. Beu, I. lmberuş, E. Verzariu, Ioan Mă-
celariu şi Tordăşianu din Sibiiu ; Dr. Maier, 
Dr. N. Calefariu şi Henţu din Sălişte ; 
Cândea din Avrig ; Ioan Manta din Gura-
râului ; Valeriu Florian din Racoviţa şi Ioan 
Micu din Sebeşul-inferior ; va să zică 7 si-
bieni şi 7 externi, un numër atât de dispa
raît faţă cu numërul mare al saşilor pre-
senţi, între cari advocaţii Wolff şi Arz de 
Strassenburg ; Bruckner etc. E de notat, că 
atât presidentul clubului dl I. A. de Preda, 
cât şi secretarul seu dl Dr. N. Vecerdea, 
împreună cu toţi cei-l'alţi advocaţi români, 
au escelat prin absentare, cu toate că da-
torinţa lor, ca oameni independenţi şi ca 
unii, cari precum se zice, sunt advocaţi an
gajaţi a mai multor comune interesate era 
să fie între cei dintâiu şi să ţină piept la 
multe discuţiuni, în cari s'au distins amin

tiţii 3 advocaţi saşi. Causa pentru ce ad
vocaţii noştri nu au luat parte la adunare 
se :<:iee a fi, că au fost ocupaţi cu périme
ra: iie pe la judecătorii. Poalei Dar' oare 
eâ;i- o causa particulară, apărată la jude
cata, e mai presus de căuşele biserieeşli-
şeolare, administrative etc. a, zeci de co
mune V Nu voiu să intru de :t4a-dată în 
meritul multor afaceri, puse la ordinea zilei 
în adunare şi sprijinite de românii presenţi, 
dar perdute din causa insuficienţii votan
ţilor — ci me mărginesc a apela la bunul 
simţ a! membrilor din comitet. Să-'şi tragă 
bine sama eu responsabilitatea ce li-se im
pune prin primirea de a represinta cercu
rile româneşti în comitat. 

„Eremia". 

D e l à B a t e . 
Din Sobor şin ni-se împărtăşeşte ştirea, 

că la 7 Marii o. n., dându-se acolo o pe
trecere, toată lumea a petrecut bine, până-
ce doi juni din Vineşti, Iosif şi Trăiau Ci-
riau (fraţi) n'au sosit în tricolor unguresc, 
ceea-ce a amërît pe Români cu atât mai 
tare, cu cât le-au spus să nu-'l poarte, 
dar' ei sunt nişte rătăciţi, şi nu vor să în
ţeleagă ce însemnează ca un Român să 
poarte tricolor unguresc. 

învitare la abonament 
Deschidem prin aceasta abonament pe 

anul 1897 la 

„TRIBUNA. POPORULUI" 
Corulii'iunile de abonament, însemnate 

şi în fruntea foii, simt cele următoare: 

în Monarchie : 

Pe un an . . H. 1<>.~ 
Pe V» an * 5-— 
Pe 1 /4 an . . , , 2.50 
Pe o lună „ 1-

Pentru România şi străinătate : 

Pe un an franci 10. 

N U M E U I I D E І ) П 1 І М и ' А 

pot fi abonaţi deosebit, ea foaie pentru 

popor, eu 1 11. 50 CT. pe .111, avPnd 

o întindere de S par/ine: cele 4 paf/ine 

ale foii de zi, plus un adaus poporal 

de 4 pagine. 

і р в ^ " Domnii cari se abonează la 

foaia ele zi cu 10 fl. pe an, nu au sä 

mai plutească nimic pentru adausul po

poral delà numeral de Dumineca. 

Administraţia 
> 

„TRIBUNA POPORULUI' ' . 

P A R T E A E C O N O M I C Ă 

Rotaţiunea în cultura legumilor. 
Precum semenăturile sau bucatele fjind 

cultivate pe unul şi acelaşi loc mai mulţi 
ani de-arêndul, delà un timp nu mai dau 
roadă cum se cade, din causă, că se prea 
împuţinează materiile nutritoare din acela, 
aşa şi legumile, dacă se cultivă mai mulţi 
ani de-arîndul în acelaşi pâment, delà un 
timp încep a slăbi şi nu mai pot da rodu-
rile aşteptate. 

In legumăriile mai mari şi purtate mai 
inţelepţeşte, lucrul de căpetenie este ca tot 
pământul supus culturei legumilor să fie 
împărţit în anumite table mai mari sau mai 
mici, după cum de mare e şi locul de cul
tură. 

Tablele numite apoi se sapă şi guuoesc, 
după-cum o reeere aceasta şi natura legu
milor de cultura. 

Unele legume ,-uig din păment dintr'un 
fel de materie nutritoare mai mult, altele 
mai puţin, prin urmare culţivônd de pildă 
ceapa mai mulţi ani. de-arêndul în unul şi 
acela-i pămC-nfc, dein, un timp se piperni
ceşte ha face. tot mai măi uii ta şi în cele 
din urmă nu mai dă rodurile aşteptate, pe 
când înlocuind-o la câţiva cu alia legumă 
care ar suge din păment altfel de materii 
nutri!oare, aceea se mai poate desvolta, 
creşte şi dă roduri încă mulţi ani de-a 
rîndul. 

Este un mijloc, care ajută ca legumile 
se poată fi cultivare mai mulţi ani de-a
rêndul pe unul şi acelaşi loc, acela este 
gunoiul. 

Unele legume cresc şi se desvoaltă 
mai bine în gunoiul proaspët, altele în 
cel putred sau descompus ear' altele 
cresc şi se desvoaltă destul de bine şi 
fără de gunoiu. 

Intre legumile, cari se pot cultiva în gu
noiul proaspët se numeră mai toate legu
mile cari se pun în cuiburi, precum simt: 
crastaveţii, pepenii, bostanii, eartofiii ş. a.; 
între cari se pot cultiva în gunoiul putred 
şi găinaţul paserilor se numeră mai toate 
legumile, cari se sëmêna din mână, precum 
sunt: salatele, verzele, ceapa, ardeiul ş. a. 
ear' între aceleia, cari se pot cultiva şi fără 
de gunoiu în pămenfu mai bun şi gras se 
numeră mai toate legumile rădăcinoase. 
precum sunt: morcovii, ridichiile, pătrânjeii 
sfeclele, hreanul ş. a. 

Atât gunoiul proaspët, cât şi cel putrăd 
găinaţul paserilor, gunoiul vegetal sau mi
neral, trebue pus pe tablele de legume încă 
de cu toamnă, şi tot atunci trebue ogortt 
sau săpat şi pământul aproape pentru toate 
legumile. 

în legumeriile, cari se cultivă într'un nu
mër mai însemnat, tot pămentul se împarte 
în patru despărţeminte sau table: despăr-
ţementul verzelor, al salatelor şi al rădă-
cinoaselor, cari se succed regulat an de 
an unul după altul. 

Schimbarea sau rotaţiunea în cultura le
gumilor se mai recere încă şi din acel 
punct de vedere, ca să nu se prea cor
cească unele cu altele, ci së română fie
care soiu cât se poate de curat. 

Aceasta se poate ajunge numai în caşul 
acela, când cele rudite între sine Ie culti
văm în depărtarea cuvenită una de alta. 

Corc i t a legumilor se face mai cu seamă 
în caşul acela, când la strîugeeea seminţe
lor pe toamnă nu se pun ci însemnează 
deosebit fiecare soiu, din care causă apoi 
primăvara la sëmênat prin recunoaştere 
sau neştiinţă uşor se pot amesteca. 

Së întâmplă de multe ori, că pe lângă 
toată schimbarea legumilor dintr'un păment 
într'altul, după un şir de ani, acela deşi 
se gunoeşte, totuşi nu mai rodeşte cum se 
cade. 

în asemenea caşuri pămentul capetă un 
morb anumit, de care apoi nu se poate 
scăpa în alt chip decât supunêndu-se cul
turii bucatelor. 

Sunt anumite legume, cari se fac mai 
bine în pămentul întreg şi gras, decât în 
cel umblat, apoi sunt unele, cari iubesc 
mai mult pămentul ravën (umed) decât pe 
cel aspru. 

De altcum mai pentru toate legumile se 
recere udatul măestrit (iriqarea) pe timpul 
căldurilor mari, fără de care nici nu se 
poate face cultura legumilor într'un numër 
mai însemnat. 

I. G. 

Sarea în hrana animalelor. 
Se zice că Elveţienii, ca să-'şi mărească 

cătăţimea de carne la animalele lor, pe 
lângă o bună hrană şi o bună îngrijire, le 
dau animalelor de măcelărie şi multă sare. 
Şi, după încercările făcute se crede că un 

kilogram de sare produce 10 kilograme de 
carne, când sarea se dă în cătăţime mai 
măricică. Aceasta a fost adeverit de doc
torul Aureit, care n'a putut să constate de 
cât adevërul. Prin urmare este adevërat că 
un kilogram de sare produce 10 kilograme 
de carne. 

Agricultorii noştri, cari se" ocupă cu 
creşterea vitelor şi mai cu seamă cu a-
celea destinate pentru măcelărie, să ia deci 
aminte ca pe lângă o hrană bună să le 
dea şi multă sare, dacă vor ca îngrăşatul 
să ţină timp mai puţin şi o cheltuială mai 
mică. 

întrebuinţarea cojilor de ouă la 
hrana puilor de găină şi a 

viţeilor. 
La noi mai cu seamă, cojile de ouë se 

aruncă, ca un ce nefolositor; nu numai 
atât, dar' chiar se crede la ţară, că dacă 
găinile sau chiar puii de găină ar mânca 
găoacele de ouë, în urmă au să-'şi mănânce 
ouële din cuibar. In alte teri din contră, se 
pune mai multă socoteală pe aceste coji, 
ca unele cari ajută foarte mult desvoltarea 
sistemului osos la micile animale, când mân
cările lor sunt amestecate cu astfel de 
coji. Se ştie că cojile de ouë sunt bogate 
în seruri de var şi în fosfate, şi bine mă-
runţite şi amestecate în tărâţe sau în alte 
alimente, formează o hrană foarte folosi
toare pentru vite etc. Câte coji nu se a-
runcă de către cofetari, cari toate ar putea 
fi întrebuinţate cu mult folos de către cres
cătorii de paseri de curte, etc. 

A v i s ! 
Toţi acei p. t. domni cari au binevoit a 

subscrie acţii la „Zlăgneana" se avisează : 
că invitări speciale nu se fac, dar în inte
resul causei ; cu totul sunt rugaţi a .se pré
senta la adunarea generală convocată deja 
pe ziua de 15/27 Martie 1897. 

Reuşita acestei salutare instituţiuni a-
tîrnă în mare parte delà cei presenţi în 
adunarea generală. 

Domnii cari la nici un cas nu se pot 
présenta sunt ferbinte rugaţi ca să bine-
voească a satisface cerinţelor din prospect 
şi apoi a-'şi încredinţa voturile domniei-lor 
la cei mai încrezuţi din Zlagna şi jur, sau 
şi la altul ce se va présenta la adunare. 

Zlagna, 15'Martie 1897. 

Emanoil Beşa, 
paroch ort.-român. 

Magasin ie logatii nationale. 
Sub această numire bătrânul şi sti

matul domn Ioan Moldovan, fost no
tar comunal, a înaintat la adunarea 
generala din anul 1864 a Asociaţiu-
nei aradane pentru cultura poporului 
român un plan amenunţit pentru 
scrierea monografiei adecă a istoriei 
locale a comunelor româneşti, cu are-
tarea aşezămintelor vechi şi noué 
din comune, a întâmplărilor trecute 
precum si a obiceiurilor şi datinelor 
poporului. 

Ideia unei lucrări de o însemnă
tate atât de mare puţin o pricepeau 
atunci dar' şi mai puţin erau oame
nii de carte cu cunoştinţele trebuin
cioase cari ar fi putut să se apuce 
de lucru şi să-'l ducă în deplinire. 

Astăzi însë după treizeci-şi-trei de 
ani de înaintare în cultură şi în în
văţătură, când cunoştinţa de carte a 
străbătut şi în păturile de jos ale 
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E mulu l teranilor 
Vorbirea (le apërare a domnului advocat Dr. Ioan Suciu. 

(Urmare şi fine). 

poporului, credem, ca Asociaţiunea 
aradană, revenind asupra propunerii 
bëtrânului Ioan Moldovan, va face 
acum ceea-ce n'a putut face la anul 
1864. 

Scrierea şi publicarea monografii
lor, adecă a istoriei satelor româ
neşti, va fi totodată istoria naţionala 
a poporului român, lucrarea cea mai 
de căpetenie, şi cea mai folositoare 
pentru luminarea poporului, întărirea 
lui în credinţa şi în legea strămo
şească. 

„A nu şti ce s'a întêmplat înainte 
de a fi născut zice renumitul orator 
(vorbitor) Cicero, este tot aceea, ca, si 
cum am fi neîncetat prunci, căci ce este 
vîrsta omului, dacă, pomenirea faptelor 
noastre nu s'ar uni cu veacurile cele 
mai dinainte". 

In timpul de acum mai ales, când 
stăpânitorii sau pus pe toate căile şi cu 
toate mijloacele lucrează, ca să ne 
despoae de firea noastră românească 
şi să ne facă Unguri, ungurisând nu
mele de familii, numele satelor şi a 
locurilor unde trăesc Românii, o isto
rie sau monografie a satelor româ
neşti are s6 slujască de icoana tim
pului trecut şi a celui de faţă, în 
care lîe-cine se poată vedea urzirea 
satului sau lucrurile şi întâmplările 
vrednice de pomenire din cursul vre-
milor, cu toate aşezămintele strămo
şeşti care s'au păstrat, ori au rămas 
din spusele bătrâneşti. 

Un început îmbucurător în ramul 
acesta de literatura s'a făcut prin 
câteva lucrări, cari au apërut în anii 
din urmă. 

Iosif Comanescu, preot în Codlea, 
a scris şi a tipărit „studiu isto-
ric-statistic asupra presentului şi 
trecutului Românilor din opidul Co
dlea". 

Familia Zorea a publicat „Mono
grafia comunei Vlădeni" scrisă de 
rèposatul notar Iacob Zorea. 

învăţătorul Liuba a scris monogra
fia comunei Maidan. 

Intemeetorii „Poaiei Poporului", 
cari azi sunt grupaţi pe lăngă „Tri
buna Poporului" au publicat premii 
pentru a îndemna şi a încuragia pe 
preoţi şi învăţătorii, ca să scrie mo
nografiile sau istoriile comunelor 
sale. 

Planul de lucrare însë al dlui Ioan 
Moldovan, de care ne ocupăm şi îl 
recomandăm cu stăruinţă Asociaţiunii 
aradane pentru a-'l lua în studiare, 
este de o întindere mai mare şi cu
prinde întreagă vieaţa poporului cu 
toate arătările ei. 

In cele următoare publicăm schiţa
rea acestui plan în două părţi. 

Par taa I . 

•Poporul din Comuna N. N. e de obîrşie 
român, ori e romanisat adecă format din 
alte neamuri. Constituţia (făptura) trupului, 
tare ori slabă, statura înaltă, mică ori mij
locie, tipul sau fisionomia, adecă trăsăturile 
feţei, numërul locuitorilor. 

2. Vorbeşte limba naţională românit ori 
ba ? şi în care graiu ? în cel bihorănesc, 
bănăţenesc, ardelenesc, moldovenesc, mun
tenesc, ori macedo-român ? 

Aici să se înşire câteva cuvinte şi vor
biri (frase) întocmai cum le rosteşte po
porul. Ear' dacă nu mai vorbeşte limba 
s'a originală, ori o vorbeşte stricat şi ames
tecat cu cuvinte străine, care este pricina ? 

ce a înrîurit asupra lui ? Şi de-cumva şi-a 
perdut cu desăvîrşire limba, poporul acela 
se mai ţine pe sine de român, ori s'a lă-
pădat cu totul de numele de român '? 

3. Doinele şi cântecele betrâneşti adu
nate şi scrise aşa cum se aud în gura 
poporului. 

4. Danturile poporului, cu numirile lor. 
5. Costumul s'au îmbrăcămintea popo

rului, singur îşi face îmbrăcămintea, ori o 
cumperă gata delà neguţetori şi fabricanţi, 
fotografii de costume din fiecare comună. 

6. Datine şi obiceiuri la nuntă, la bo
tez, la înmormântare, şi la şezători. 

7. Nutremêntul sau felul cum se hră
neşte poporul, cu carne sau cu legume 
mai mult şi adecă ţine ori nu posturile. 

8. Religiunea poporului de care rit se ţine 
şi slujba bisericească să sevîrşeşte în limba 
română s'au în vre-o limbă străină, şi din 
ce pricină aceasta ? Poporul evlavios e 
sau nu, şi care este pricina căclerei sim
ţului religios. 

9. Creşterea sau ediieaţiunea şi instruc
ţiunea poporului este naţională şi pe ce 
treaptă se găseşte. 

Par tea I I . 

1. Originea şi obîrşia comunei din tra-
diţiuni şi documente istorice, când s'a în
temeiat, care e numirea de baştină s'au 
originală şi care e cea străină ? Poporul a 
păstrat numirea cea veche de baştină, ori 
a primit pe cea străină? şi din ce causă. 
Aci are loc dcsvoltnrea însemnătăţii istorice 
şi filologice a numelui comunei, semnelor 
aflătoare pe sigilele comunale. 

2. De unde s'a împoporat comuna ? 
Este curat română s'au amestecată? E in-
temeiată de cătră Români s'au de alte nea
muri ? 

3. Cât e de mare întinderea teritorului 
sau a hotarului comunal în jugëre catas-
trale cuadrate ? Câte jugëre catastrale din 
păment sunt alodiale, adecă ale domnilor de 
păment (spăii) sau marii proprietarii v şi câte 
ale poporului moşneau. 

4. Câte strade are comuna, şi cum se 
numesc, câte despărţăminte (duleie) are 
cstravilanul şi cum se numesc. Aici are a 
se desfăşura la flecare numire însemnă
tatea ei istorică, p. e. Cruntava (în So-
borşin, comitatul Aradului) se numeşte ast
fel delà bătălia cu Turcii la 1480; rîtul 
Căpitanului (în Sâmbateni), o livadă care 
era proprietatea Căpitanului de pe vremea 
când locuitorii din Sâmbateni erau grăniţeri ; 
rîtul Simonea, delà baba Simeona, care 
avè o câreîmă lângă rîtul acesta, uade-'şi 
petreceau grăniţerii ; numirile rîuleţelor sau 
a fluviilor, a pădurilor şi a măgurelor, a 
colinelor şi a munţilor, toate acestea după-
cum sunt păstrate în graiul poporului. 

5. Are comuna biserici, şi şcoală, câte 
şi când s'au înfiinţat ? sub care Episcop, şi 
din ce fel de material sunt zidite ? Bise
ricile şi şcolile sunt proprii sau comune cu 
alte naţionalităţi ? 

6. Câţi preoţi şi înveţători are comuna 
şi de unde se susţin ? delà popor, ori din 
cutare fond cultural şi şcolar? Cât pă
ment parochial şi înveţătoresc are comuna ? 
Câţi copii, băieţi şi fete, umblă la şcoală ? 

7. Are biserica şi şcoala sau alte aşe
zăminte culturale locale fonduri şi f'uiula-
ţiuui proprii? Timpul, când şi prin cine 
s'au înfiinţat ? din ce sume constau şi sub 
a cui îngrigire stau ? 

8. Câţi industriaşi, meseriaşi şi neguţă
tori români sunt în comună şi pentru care 
ram de industrie şi comerciu? 

9. Architeetura poporului, cum îşi zi
deşte el casele, cu faţa spre resărit, apus 
mează-zi ori mează-noapte şi din ce fel de 
material ? 

10. Agricultura sau lucrarea pămentului 
se face tot după obiceiul vechiu sau după 
înaintările şi îmbunătăţirile mai noue ? Care 
sunt uneltele economice întrebuinţate de 
popor şi cum se numesc ? întrebuinţează 
el maşine la economia sa? 

După aceste cred că sunt dispensat a 
motiva mai departe că întreaga fasiune a 
acestui martor, despre care s'a dovedit pe 
deplin, că şi atunci când a exoperat delà 
judele comunal Dragoman, după zisa latină 
„clunr — cu înşelăciune — concesiunea la 
punerea felinarelor din cestiune, s'a folosit, 
de o scornitură şi prin acest fapt a urzit 
îiîtreg acest proces : ce apreţiare mai merită. 

Pasiunea fostului gendarm Binder, încât 
pare a agrava pc acusaţi, n'are nici un preţ 
real, deoare-ce martorul singur recunoaşte, 
că nu ştie cum a înţeles Tripa şi Lupuţ, că 
..avem să luăm pecetul delà birëu" — cu 
forţa doar' ori pe calea petiţonării ? Desco
perirea insă, CP. ni-o. fă'ut-o acest fost gen
darm cu privire la persoana fostului seu ..su-
flcr'' este clasica, dar nespus de măhnitoare. 

Apărătorul schiţează aici în trăsuri 
marcante caşul ne mai pomenit, des
coperit prin martorul Binder. Notăm 
aici, că acesta era, care depusese în 
decursul investigării cea mai agrava
ta fasiune asupra scopului, ce 'l-ar 
fi urmărit Tripa şi eonsoţii sei, insti
gaţi afirmative din partea preotului 
Ognean, şi ce după densul n'ar fi 
fost alta, decât o răscoală cu arme. 
(în acest sens se zice că s'a făcut 
arătare pe atunci şi la ministeriu 
— Raport). Luat de scurt la întrebare 
prin judele instructor, că de unde 
ştie că răscoala era în pregătire. 
Binder a depus, că delà un „sufler" 
(ori mai curônd spion !) om de încre
dere al seu, pe care însă cu provo
care la jurământul de gendarm şi la 
regulele gendarmereşti, a refusât al 
desceperi în tot decursul investigării ? 

Tot lucrul luase prin aceasta în
ţelesul, că unul dintre complici ar fi 
trădat planul, dar' acesta din teamă 
de răsbunarea consoţilor sei trădaţi 
ar fi pretins se nu fie descoperit 
cine a trădat planul rescoalei. 

în decursul ascultării martorului 
Binder, apărătorul cu întrebările sale 
iscusite îl făcu pe Binder să scape, 
că acel om de încredere, adecă 
suflentul, ar fi fost pretorele Csukay! 

Copleşit cu întrebări, Binder ena-
rase apoi cu deaniurimtul, cum a 
venit pretorele Csukay în 9 Aprilie 
tremurând şi îi spuse, ca să adune 
din toate părţile gendarmi, fiindcă 
goborşinenii pregătesc ceva... 

Această demascare o apreţiă apă
rătorul, încheind tratarea acestei des
coperiri cu cuvintele : 

„Acest rol al dlui pretore, că adecă nu 
s'a sfiit a se — së nu zic — înjosi de su
fler, acum din pură frică produsă de 
închipuirile sale chimerico, la spatele sub
alternului seu, a-1 geiularmului simplu, se 
cualifica de sine însuşi pe destul si sunt 
convins, că onor. tribunal o se-'şi aibă 
deja părerea sa asupra acestui cas ne mai 
pomenit. 

După aceste trece la combaterea 
acusei din punct de vedere iuridic, 
ridicând prin aceasta parte a vorbirii 
apărarea la uu nivel înalt. 

Lăsăm să urmeze argumentările ju
ridice ale apărătorului, însă din lipsă de 
spaţiu, numai în liniamente principale. 

Cu comiterea a duor crime grave acusă 
dl procuror clienţii mei. Zice că prin scoa
terea felinarelor au comis crima violenţei 
contra persoane, respective lucruri private, 
urmărită prin § 176 al codicelui penal, ear' 
prin presentarea lor în ceată în 9 Aprilie 
înaintea pretorelui, cu scop de a-'l sili cu 

forţa să ia pecetul (sigilul) delà judele co
munal, s'au făcut vinovaţi de crima vio
lenţei contra autorităţii publice, fapt urmă
rit cu pedeapsă de 5 ani robie prin § 1G3 
al codicelui penal. 

De acusa din urmă nici pomenire seri
oasă nu poate fi, fiind-că cu nimic pe lume 
nu este dovedit, că acusaţii s'ar fi adunat 
în ceată eu scopul, cu 'intenţiunea ce le 
atribue acusatorul public. Din contra, este 
deplin constatat, că acusaţii numai pentru 
petiţionare, fără ori-ce scop agresiv, s'au 
fost adunat şi faptul că şi într'adevër nici că 
au trecut peste marginile petiţionarii cuviin
cioase, încă este pentru şi nu în contra lor. 

Toată această acusă pare a fi făurită de 
aretători cu tendinţa, de a justifica în câtva 
brutalitatea cu care ţeranii au fost trataţi 
pe când se usau de dreptul lor de petiţionare. 

Ce priveşte acusa basată pe § 176, con
stat, că faptul scoaterii lămpilor de fel nu 
cade în cadrul crimei circumscrise prin a-
cest § de lege. 

In general observ, că tendinţa acestui § 
este a da apărare legală în contra forţei 
nelegale, ce mai ales în caşuri de g revase 
comit din partea greviştilor faţă de contrarii 
lor ori de colegii lor, cari nu vor să se a-
lăture cătră dânşii. 

Dar' şi altcum criteriul crimei cuprinse 
în § 176 al codicelui penal pretinde forţă 
„violentă". Scoaterea felinarelor puse cu 
minciuna, pe nedrept, nu e forţă violentă 
contra nimërui. Este un simplu act de apë-
rare. Acusaţii în caşul cel mai rëu au fost 
seduşi să creadă, că sunt în drept a scoate 
felinarele, chiar prin pretorele Csukay, cari 
le-a zis, când au spus-o ei, că o să le scoată: 
„faceţi, ce vreţi!" 

După provocări la caşuri analoge 
şi la decisiuni principale aduse în a-
tari caşuri, arată că este imposibil a 
condamna după drept pe acusaţi. 
Trece apoi la apărarea pentru caşul, 
când faptul scoaterii stâlpilor cu fe
linare s'ar putea socoti de ceva fapt 
punibil şi arată, că şi în acest cas 
mai mult de o transgresiune şi nu 
de crimă şi delict poate fi vorbă şi 
pedepsit ear' numai aceia s'ar putea, 
contra cărora s'ar fi dovedit, că au 
luat parte faptică la scoaterea feli
narelor, ear' nu şi aceea, cari au fost 
simpli spectatori ai scoaterii. 

In fine se provoacă la împreju
rările atenuante, cari le înşira „din 
precauţia", toate accentuând îndeo
sebi, că între 54 acusaţi nu se află 
nici unul, care să fi fost pedepsit în 
viaţa sa pentru ceva, încheia cu a-
vênt, cerônd achitarea tuturor acu-
saţilor. 

După replica procurorului, care se 
silea să slăbească argumentarea apă
rătorului şi după duplica cu efect a 
d-lui apărător, tribunalul se retrage 
spre aducerea sentinţei după care I. 
Tripa şi alţi 40 Soborşineni au să 
sufere 14 zile temniţă, сѳі-1'alţi sunt 
scăpaţi. 

Apărătorul va face apel la Tablă 
în contra acestei sentinţe. 

* 
* * 

Apărătorul soborşinenilor, advoca
tul Dr. I. Suciu, precum şi alţi cari 
au fost de faţă la pertractarea pro
cesului celor 54 ţerani, se exprimă 
cu multă laudă asupra conducerii în
ţelepte şi obiective din partea pre
şedintelui senatului criminal, judele 
de tribunal Ludovic Fabian. 
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Soborşinenli osândiţi. 
In procesul despre care facem dare de 

seama In altă parte a foii noastre, au fost 
osândiţi : 

Arsenie Tripa, George Lupuţ, losif Tripa, 
Simedre Popa, Şofronie Crişan, Trandafir 
Herbei, Ioan Mladin, Const. Varadian, G.-
Popa, Const. Popa, Trandafir David, Ilie 
Tamaş, lrimie Herbei, Vas. Cosma, Ananie 
Luntraş, Ioan Ardelean, Ananie Cătana, 
Crăciun Cosma, Trandafir Hădan, Ioan Lup 
sen., Vichentie Miocu, Gligor Vancu, Const. 
Herbei, Vasilie Ilouea, Dimitrie Cosma, S. 
Tripa, Ioan Herbei, Jivan Burlea, Vichentie 
Badea, Mitru Olariu, Const. Modea, Crăciun 
Lugojan, Partenie Blaş, Trandafir Herbei 
sen., George Branişcan, George Hadan, 
Partenie Pëcurar, Costa Branişcan, Ioachim 
Budişan, Stefan Herbei, Ioan Petruţ. 

In motive recunoaşte- şi tribunalul că pro-
cederea pretorelui şi. a notarului -la punerea 
felinarelor a fost contra legii, adecă abusivă 
şi aceasta împregiurare a luat-o în consi
derare la mësurarea pedepsei. Cu toate 
aceste — zice, acusaţii a trebuit să fie pe
depsiţi, fiindcă nime n'are dreptul a pune 
în aplicare forţă în contra vre-unui abus, 
ci ei trebuiau să apuce calea legii pentru 
scoaterea felinarelor. 

A r m a t a g r e c e a s c a . 
„Neue Freie Presse" face o dare de seamă 

asupra armatei greceşti, un subiect cam 
greu de tratat, cum zice, căci „nici minis
terul de rësboiu din Atena nu e tocmai 
bine informat asupra mai multor puncte ale 
organisărei". 

E probabil că se vor concentra 3 cor
puri (un corp echivalând aproape cu o di-
visie în Europa) compus fie-care din 13—14 
batalioane de linie şi de euzoni (vânători), 
6—7 baterii de munte şi 4 escadroane; a-
fară de aceasta, se vor concentra şi reser-
vele. Contingentul de rësboiu al primei 
linii eu réserva este de 61,130 de.oameni, 
2700 ofleeri şi 156 tunuri. Contingentul de 
pace prevede 19.000 oameni, din cari, însă, 
numai 5000 se pot socoti ca trupe regulate, 
cet-Talţi fiind ofleeri, ordonanţe, lucrători. 
Prin. urmare, spre a complecta numërul re
gulamentar de 63.840, s'au concentrat 
50.000 de reservişti; este de observat că, 
la mobilisarea din 1885, 30 la sută din re
servişti nu s'au presentat. Grecia mai are 
pe hârtie o armată teritorială de aproape 
76.800 oameni şi o réserva teritorială de 
57.600 oameni, în total 134.400; dar' cu 
mizeria financiară, cu pregătirile defectu
oase şi din alte cause, nu se vor atinge 
nici pe departe aceste cifre. 

Poporul grecesc — observă „Neue Freie 
Presse" nu are nici o predilecţiune pentru 
meseria armelor şi sentimentul de datorie 
nu există; din 11-000 de oameni, chemaţi 
în 1895, 1.500. 

în ceea-ce priveşte educarea armatei, 
este de observot că nici reservele, nici ar
matele teritoriale n'au făcut exerciţii de 12 
ani ţi că trupele active se întrebuinţau la 
diferite scopuri şi-'şi părăseau serviciul. 
Exerciţiiie de transport reduse la un mini
mum şi puştile Gras întrebuinţate în Grecia 
de 17 ani fiind rëu îngrigite de soldaţi nu 
vor putè servi în mare parte. 

In magazii se află ca la vr'o 220.000 puşti 
Gras, 00.000 Chassepots şi 6000 alte sisteme. 

Lipsa de cai e şi mai simţită în Grecia 
decât în Turcia; Grecia e silită să impor-
teze cai pentru armată. In budgetul de 
pace din 1895 era înscrisă cifra de 2499 
cai ; tn realitate erau, însë, numai 1800 de 
cai, din cari 50 la sută nu vor putè servi. 

Spiritul de disciplină lasă mult de dorit; 
însë, cu patriotismul, aşa cum este aprins 
actualmente, acest defect va fi mai puţio 
simţitor. 

Este şi o mare lipsa de ofiţeri. 
Până la 3 Martie : 'au putut concentra 

abia 8000 oameni îa Ţesalia. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 19 Martie st. n. 1897. 

Contra Cuotei. Comisia financiară a 
oraşului Dobriţin şi a comitatului Hajdu 
ţinend sfat s'au hotărît ca să înainteze 
guvernului şi Dietei o adresă, prin care se 
declară eontra ridicării cuotei, a sumei cu 
care Ungaria contribue la susţinerea mo-
narchiei Austro-Ungare. 

* 

Un rătăcit. Ziarele locale spun, că în
tre „patrioţii" din Cermeiu cari au luat parte 
la beţia, dată cu prilegiul serbării lui 15 
Martie este şi românul Popovics György... 
György să-'i remână numele ! 

* 
Generalul Màdi-Kovàcs, care era fala 

Ungurilor şi cel mai isteţ dintre coman
danţii honvezilor, a înebunit. El era bol
nav încă din toamnă, când ceruse pensio
narea. 'I-s'a dat numai concediu, să-'şi 
caute de sănetate, dar' în loc de a se în-
sănătoşa, a ajuns acum In casa nebunilor, 
la Döbling, lângă Viena. 

* 

La „Reuniunea română de musică din 
Sibiiu" au fost primiţi între membrii activi 
domnii : Aurel Bojiţă, Ioan Dimitriu, Aurel 
St. Şuluţiu, Octavian Tobias, Emil Vinţe-
lerin, funcţionari de bancă şi Victor Păcală, 
funcţionar: consistorial. Numărul total al 
membrilor activi ai amintitei Reuniuni, se 
apropie de 100. Interesul pentru Reuniunea 
de musică se află în continuă creştere. 
Probele pentru concertul proxim, precum 
ni-se scrie din Sibiiu, se urmează cu multă 
diligentă. Pentru primăvară e în perspec
tivă un nou turneu artistic, ce-'l va între
prinde Reuniunea. 

* 

Hymen. Din Hunedoara ni-se vesteşte 
căsătoria amicului nostru Emil Verzariu, 
funcţionar la banca „Transilvania din Si
biiu, cu doamna Malvina născută Şocander 
din Hunedoara, întâmplată la 28 Faur, n. 
c. Felicitări sincere. 

Bucurie patriotică. Sub titlul „In me
moria mileniului", publică foile patriotice 
următoarea ştire: „Locuitorii slovaci din 
Lapàs-Gyarmat, comitatul Neutra, cari au 
bune simţăminte patriotice, au înfiinţat în 
memoria mileniului o fundaţiune de 2100 fl., 
cu scop de a edifica o biserică catolică, în 
care să se închine credincioşii cam 1000 
la numër şi cari până aci siliţi erau a pe
regrina în comunele vecine. Cum însë suma 
de 2100 fl. este nesuficientă pentru edifi
carea unei biserici, creştinii patriotici adună 
şi milă". Ungurii neaoşi sau cei de cinci 
piţule oare cu cât contribue de bucurie la 
ajungerea scopului măreţ ce 'şi-au propus 
bunii creştini din Neutra? 

* 

Adevërat este? Dl George Popa, iurist 
ne roagă să publicăm următoarele : 

„Adeverat este că dl Iustin Ardelean, 
redactorul „Vulturului" din Oradea-Mare, 
a păşit pentru a fi ales deputat sinodal in 
cercul protopresbiteral al Beliului şi că 
pentru a-'şi ajunge acest scop, dl Ardelean 
a aflat de bine a recurge la protectoratul 
amploiaţilor maghiari din acel cerc?'' 

Ear' ca dl Ardelean, neprihănitul naţio
nalist, să nu cumva o încurce cu rëspunsul 
ni-se mai pune la disposiţie şi epistola unui 
preot, care scrie : 

„Iustin Ardelean încă de mult a început 
a corteşl cu ajutorul diregëtorilor străini. 
Notarul Hanàk din Beliu a provocat pe 
toţi, că numai şi numai pe I. Ardelean së-1 
alegem de a tare : adecă Ardelean ca do
ritor de cinste el singur deschide uşa sino
dului eparehial pentru ingerinţele străini
lor. Ruşine să-'i fie". 

* 
Copii de bună speranţă. Cetim într'o 

foaie din Budapesta : Tolnay Lajos, Szeles 
Sándor şi Kocsis Sándor, băeţi de şcoală 
din Szegszàrd, în vîrstă de 10—12 ani, au 
fugit delà casa părintească, cu scop de a 
se refugia în pădure unde vor să se cua-

lifice pentru aşazisa „betyarelet" (a la Rozsa ! 
Sándor). Ca să nu fie urmăriţi, au lăsat pen
tru părinţi cate o Scrisoare, în care îi ve
steşte, că s'au aruncat în Dunăre, deşi în
armaţi cu cuţite, bărdişte şi revolvere ci 
au luat drumul spre Bonyhád şi aici au 
petrecut doue nopţi într'o pădure. Eroii 
milleniului proxim însë au fost prinşi şi aşa 
siliţi au fost a întrerupe studiile... până 
când ? 

Scăpaţi în... America. Vestiţii hoţi, Feld-
heim Israel şi Edelmann, cari la moara cu 
vapori din Oradea-mare au înşelat sute de 
mii şi au fost zilele trecute osândiţi la 4 
şi 3 ani temniţă, cât unui Român 'i-se dă 
dacă a furat un cal ori o vacă, — au scă
pat... în America. Ei n'au mai aşteptat a-
decă să le vină invitarea de plecare la 
temniţă, ci au socotit că e mai bine să 
plece în America. Poliţia îi caută acum.... 
de ochii lumei pentru-că dacă voia să-'i 
ducă la temniţă, putea să-'i păzească şi 
să-'i oprească de a fugi. 

* 

Nenorocire pe mare. Din New-York se 
telegrafeasă că vasul de mare „Zaire", care 
plecase din Franţa s'a scufundat. Dintre 
călători 84 s'au putut aşeza în luntrile ce 
sûnt la fie-care vas de mare. Trei din a-
ceste luntri au fost şi ele rësturnate de 
valurile mării. Pe a patra luntre au fost 
35 oameni, aceştia au fost purtaţi de valuri 
7 zile, în care timp 31 din nenorociţii de 
ei parte au înebunit, parte au murit de 
foame, aşa că numai 4 au ajuns la usca* 
cu mintea întreagă, şi aceştia însă morţi de 
oboseală, nesomn şi groază. 

* 

Sultanul caută pace. Se telegrafiază din 
Belgrad, că : 

Sultanul ar voi să împace cu ori-ce preţ 
naţionalităţile de sub imperiul lui şi pen
tru acest scop a dat voe valiului din Ser
bia veche să înfiinţeze şcoli serbeşti. 

S'a şi deschis prima şcoală serbească în 
Bitolia. 

* 
Bibliografie. A eşit de sub tipar: „Acte 

şi documente relative la Istoria Renaşterii 
României, publicate de Dimitrie A. Sturdza 
şi C. Colescu-Vartic. Volumul VI. Partea II, 
cuprinzând: Divanul ad-hoc al Munteniei din 
1857, şi Comisiunea europeană din 1857- -58. 
Preţul 10 lei. Bucureşti, Institutul de Arte 
grafice Carol Göhl. 

— In curênd va apare : „Parapleul Sân
tului Petru", novelă lupă C. Mikszáth de 
Ioan Niţu Pop. Aceasta novelă e una dintre 
cele mai interesante scrieri ale timpului mo
dern. Scrierile lui Mikszáth sunt traduse şi 
cetite şi la francezi, germani şi englezi. 
Atragem atenţiunea P. T. public aspra acestei 
frumoase scrieri beletristice. Opul se va estin-
de pe circa 12 coaie, hârtie fină, tipar şi 
format plăcut şi elegant. Pentru cei ce abo
nează în linte şi direct va costa numai 60 cr. 
(pentru România 2 lei) eu porto cu tot. A 
se adresa la administraţia ziarului „Drepta
tea" în Timişoara (Ungaria), ori la subscrisul 
Iacob Nicolescu, colaborator la „Dreptatea". 

— La librăria ifj. Klein Mor din Arad se 
găsesc următoarele cărţi de vânzare, eşite din 
condeiul eruditului Dr. George Popa : 

1. Istoria biblică, pentru şcoalele poporale. 
Preţul 10 c r . 

2. Detorinţe şi drepturi, constituţiune ci
vilă şi bisericească pentru scoale poporale. 
Preţul 20 cr. 

3. Contractul social sau principie de dreptul 
politic după Rousseau. Preţul 40 cr. 

4. Scrieri şi vorbiri culese, apoi direse. 
Preţul 20 cr. 

Pia ţa din B . - P e s t a . 

Preţul grânelor. 

Grâu fl. 7.23—7.24; porumb (cucuruz) 
fl. 3.57—3.59; secară fl. 6.38—6.40; Orz 
fl. — ; ovës fl. 5.72—5.74; Mohor (semenţă) 
fl. —.— ; Bicău (semenţă) fl. 4.40. 

Posta redacţiunei. 
Sapho. Aştept d'un veac. 
Mai mulţi cetitori ai noştri ne întreabă 

prin epistole despre formele de îndeplinit 
pentru a lua bani împrumut prin mijlocirea 
dlui Szűcs care se anunţă în foaia noastră. 
Neputènd rëspunde tuturor deosebit, facem 
prin aceasta cunoscut că pentru a putè 
primi bani, 'li-se cere extract ' din cartea 
funduară, coala de proprietate catastrală şi 
o preţuire comunală a pământului şi casei 
pe care se dă împrumutul. Ear' dacă sûnt 
deja alte datorii şi e de făcut convertire, 
se cere cărticica referitoare la plătirea da
toriei vechie. Toate acestea au a se tri
mite direct dlui Szűcs. 

Vasile Popa, Cenade. Antistia e vinovată 
pentru-că atât de târziu îşi face datoria. 
Darea însë o percepe după lege. 

P. Pr. paroch Vingard. Ori-ce privitor 
la şcoală şi biserică, publicăm cu plăcere. 
Mulţumitele publice însë prea ne-ar lua 
loc mult. 

T. P. paroch, Bucerdea. Dacă nu te-ai 
putut înţelege cu administraţia acelor foi, 
reclamă personal dlui Dr. I. Raţiu. Noi nu 
putem să începem ceartă pentru lucruri 
personale. D-Ta ai toată dreptatea. 

Al. M. alui V. Mehadia. Curênd îi fa
cem loc. 

V. Suciu, Sudriaş. Primit, mulţumim. 
Când va fi loc, se publică. 

P. Hărhoi, Uroiul S. Acelaşi rëspuns, ca 
mai sus. 

P. Butuc, Bistriţa. E foarte frumoasă, 
noi publicăm însë numai doine, chiuituri şi 
snoave. Trimite-ne de acestea şi-'ţi vom 
fi mulţumitori. 

I. Stingaci, Dognecea. îndată-ce va fi loc. 
Vasiliu Stefan, Beiuş. Neafirmând noi ori 

cineva di«tre ai noştri că D-Ta ai fi scris 
acea corespondenţă din Beiuş, n'are înţeles 
să facem desminţire publică. 

U L T I M E Ş T I R I 
Manifestul marilor puteri . 

Caneea, 19 Martie. 
Comandanţii vasurilor streine au 

dat un manifest, în care proclama 
autonomia Cretei sub suzeranitatea Sul
tanului. In manifest se spune, că ma
rile puteri, cari îşi dau silinţă să 
menţină pacea şi să facă să înceteze 
vărsările de sânge, în deplină înţe
legere vor lua mesuri pentru ca in
sula Creta sä aibă putinţa de a se 
cârmui ea însăşi după propria voinţă. 

Colonelul Vassos. 
Atena, 19 Martie. 

Se vorbeşte că colonelul Vassos 
se va reîntoarce. 

închiderea porturilor nu s'a făcut 
încă, deoare-ce marile puteri n'au ajuns 
până acum la deplină înţelegere. 

Caneea, 19 Martie. 
Colonelul, Vassos a adunat la Scafia 

o mulţime de muniţiuni şi nici un semn 
nu arată că ar avea de gând să pără
sească insula. (Va să zică telegrama 
de mai sus se desminte! Nota Re
dacţiunei.) 

Lupta între Austriaci şi Greci. 
Viena, 19 Martie n. 

Vasul austro-ungar „Sebenico", al 
cărui căpitan este cavalerul Victor 
Bless, primind poruncă delà admi
rabil vasului englez „Rodney", a ple
cat la 17 c, din Candia spre capul 
Diez, unde se zice că ar fl un vas 
grecesc, încărcat cu insurgenţi, arme 
şi tot felul de muniţiuni. Când a 
ajuns însë în golf, insurgenţii Vau 
primit cu focuri de tunuri. „Sebenico" 
a început atunci să tragă şi el şi în 
scurtă vreme a scufundat vasul grecesc, 
ear' insurgenţii s'au refugiat înlăuntrul 
insulei. 

„Sebenico" este construit din oţel, 
are 14 tunuri, ear' pe bord 12 ofleeri 
şi 133 soldaţi. 

Caneea, 19 Mertie n. 
Azi s'a notificat la Atena, că blocarea 

tuturor porturilor insulei Creta va începe 
mâne. 

Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 
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I . M î i l e r ş i F i i u l 
Fabrică de colorat şi curăţit chemice stofe şi vestminte ia Arad 

Recomanda în atenţiunea onor. public fabrica sa chemică provezută cu maşini con
struite după sistemul cel mai nou, şi arangiată cu vapor, pentru colorarea şi curăţirea 
de tot felul de stofe şi mătasă, pe basa experienţelor câştigate atât în fabricile din ţara, 
cât şi din străinătate. 

V 5 

- n 

Chemice se curăţesc: tot soiul de vest
minte bărbăteşti, femeieşti şi pentru băieţi (ori
cât de bogat decorate ar fi, fără a le desface), 
uniforme, paltoane, satie de bal, cravate, tepichuri, 
broderie, perdele, dantele etc. etc., pe lângă 
garantă că pe vestmintele curăţite de noi 
petele de mai nainte niciodată nu vor mai 
reapare şi că vestmêntul primeşte o înfăţişare 
cu totul nouă. 

Se văpsesc in ori-ce coloare de modă : 
atât în întreg cât şi desfăcut costume femeieşti 
de bumbac, tnătasă, carton, vestminte bărbăteşti, 
mantale, materii pentru mobile, perdele cu dan
tele şi tunis etc., garantând menţinerea co 
lorilor. 

Ciorapi: se văpsesc în ori-ee coloare, pe 
lângă garantă, că purtându-'i nu-'şi perd co
loarea. 

[30] 2 - 1 0 

Rugăm şi pe viitor încrederea onor. public, de până aci. 

Cu deosebită stimă 

I . Miiler şi Fiiul. 
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